

# EL DIA

PERIODICO DE LA MAÑANA

Año III.—Núm. 801

Palma de Mallorca.—Martes 25 de Diciembre de 1923

Precio: 10 céntimos

NUESTROS COLABORADORES

## DÍPTICO DE NAVIDAD

A GABRIEL ALOMAR

### Adviento

Entra, alma mía, en tu castillo interior y cierra las ventanas sobre el panorama ignominioso de la Ciudad. Verás por estas otras que miran al cielo y a los puros horizontes del espíritu.

Porque tu eres libre, alma mía, y lo serás con una libertad que no puede quitarte nadie, que en vano amenazarian todos los esclavos del universo.

Dulce refugio el corazón para las cosas del corazón! En él tienes a Dios—¿qué tiene que ver tu Dios con el Gendarme que invocan ellos?—y a la Patria, vaso terrenal de todo lo eterno, comunión de tu espíritu con los vivos, con los muertos y con los que han de venir, nacidos de tu sangre, sobre el suelo que amas, bajo una sola lengua de fuego, que encendió el Espíritu y que no ha de apagar un soplo de aire. En él tienes tu tesoro de amor al universo y a los hombres y de respeto para los altos y para los humildes.

En él tienes además el otro tesoro de tu gran Desprecio. Escúdate, alma mía, en él contra las máscaras sin hombre y las encarnaciones de mentira que quieren regir el mundo disparando contra la idea las flechas de su saña imbecil. Tu, alma mía, lanzarás no más la de tu anhelo hacia la otra orilla.

Mira, el tiempo es dulce: tiempo de Adviento. Hay una cándida suavidad en esas nubes blancas cantadas por el Poeta, que se extienden por el cielo de Diciembre. Hay en la tierra, donde germina en silencio la simiente, como un sentido de expectación y de reposo, y en los aires una estática promesa. Hay un divino anuncio en el temblor de las estrellas por la noche.

Adviento. ¿Viste, alma mía, el rostro del Precursor? El mundo lo huye; pero no te amedrenta a ti el que prepara los caminos. Un halo suave circunda ante tus ojos el nombre del Bautista, que se llamó Juan como el que había de revelar la luz del Verbo, y como aquel otro Juan que exaltó con inefable temblor el verbo de tu Patria.

He aquí que tras de él va a llegar el que bautizará al mundo en verdad y en santo Espíritu, instaurando su reino entre los hombres, y les dará una libertad que es la única libertad y la verdadera.

¿Qué vale al lado de su reino sin fin el reino efímero del Tetrarca y de unos soldados idumeos?

II

### En la Nochebuena

«Als qui vetllen en la nit i als qui acás entre somnis l'escolten cantar i dir les hores, el Glosador dona les bones festes».

Así felicita a sus lectores el glosador de *La Veu* años atrás, cuando «velaba en la noche» y eran augurales las estrellas en el cielo de la Patria.

Hoy se enturbió el firmamento y la voz del Glosador enturbióse también y suena muy lejos... Pero ahora velan, Glosador, aquellos que despertaste, y esta noche de Navidad avivaremos el fuego de nuestro hogar, y las sombras queridas presidirán nuestra mesa.

Y el fuego será de amor y el vino de alegría: porque tenemos fé en el Niño inmortal, mientras Herodes, estúpido, maquina para privarle de su reino, que está dentro de nosotros!

En este coro de Nochebuena que ha empezado, acaba de salir en Barcelona la «Antología de Nadal» deliciosa colección de canciones de Navidad se alza pura como no ninguna, como un inefable balbuceo, como un cándido rocío sobre una rosa glacial y como un aleteo de ángel entre pastores, bajo la estrella del Misterio, la canción del Poeta amado. El espíritu de Maragall difunde su luz entre nosotros.

Para todos los que quiso bien unidos la difundió un día, y anunció en el verbo hermano la buena nueva más allá de las fronteras de nuestro verbo. Pero allá lejos los ojos estaban ciegos y los oídos sordos, y cerrados los espíritus.

No importa. En la intimidad de nuestro hogar resonarán para nosotros y para nuestros hijos las canciones ancestrales, y serán nuestros hermanos los hombres de buena voluntad de todo el Universo. ¡Paz a ellos en la tierra!

«A Betlem van els infants  
i els amics dant-se les mans  
i els promesos i els germans  
i la vella en sa capua.  
Al·leluia, vianants!  
Al·leluia en nostres cants!  
Al·leluia, catalans!  
Al·leluia!»

ALANIS

NUESTROS COLABORADORES

## ALDEANAS

### Discurso de ingreso

He sido obsequiado ha pocos días, en Deyá, con una Arengada de Honor para celebrar el fracaso público de mi exposición de pinturas recientemente celebrada en Palma.

Al final de la fiesta leí el siguiente discurso:

#### Exordio

Sras. y Sres.: Voy a entrar, por gracia de vuestra benevolencia, en la Academia, Orden, Cofradía o, más justamente, ejército de los banqueteados, al que todos, lo digamos con lealtad o lo calcemos con prudencia, desde nuestra más tierna infancia, deseamos pertenecer con ansiedad que crece al tiempo que los años nos traen nuevos ensueños trocados en duras realidades crudamente determinadas.

Honrado a tan temprana edad con lauro tan inmerecido, mi natural modestia siente ascender hasta su rostro, arrebolando, el rubor que engendra el pago excesivo que vuestra excesiva gentileza da generosamente a mi minúsculo, insignificante, esfuerzo.

Gracias a vuestra decisión me hallo en el plano exacto al que se encuentran los varones insignes que dotados de personales poderes supremos honraron a la República con las ricas obras de su ingenio o diéronle sus vidas mortales con desprendimiento ejemplar.

Grato me sería recordar aquí la ejecución de algunos compañeros insignes que me han precedido en sentir el lauro y la rosa del homenaje público pero el tiempo y el miedo al olvido, es decir, vuestra paciencia limitada y la abundancia de som-

bras ilustres que solicitan mi respetuosa evocación, me obligan a diferir tan justificado deseo. Sean, sin embargo, por ellos mis recuerdos más vivos en este inolvidable día.

Ahora, con el auxilio de las nueve Musas, iré diciendo a ustedes, amigos míos, mi discurso de ingreso. Versará este acerca del tema «El banquete en los tiempos modernos».

El asunto, como advertís, superior a mis fuerzas y a las determinadas limitaciones que esta clase de trabajos tiene, será desenvuelto por mí con parcialidad evidente obligándome a ello razones múltiples que no he de enumerar aquí. Disculpádmelo. La paciencia, la benevolencia y el olvido sean con todos.

#### Bosquejo inicial

Hago a ustedes gracia, señores y señoras, de la ojeada histórica que sería preciso ofrecer para del buen orden de este trabajo mío, por evitar el dar a este excesiva, penosa, proporciones. Sin embargo, es ineludible el pronunciar unas palabras que den raíz a nuestro propósito.

En las primeras épocas del mundo, en aquellas horas en que el ser humano iba hallando entre las tinieblas la primera luz de la conciencia de su destino, el hombre,

como hoy, enemigo natural del hombre, calmaba las prevenciones consiguientes contra su semejante comiendo con este, bien para celebrar el sencillo despojo de un debil tercero o para acordar ordenadamente el modo de triunfar sobre otro saltando para ello sobre toda razón humana.

En muchas ocasiones—la historia del mudo es testigo—se han unido en fraternal comida gentes a quienes solo el odio unía trocando así el dulce dicho «el enemigo de tu enemigo es tu amigo» por el de «tu compañero de comida es el enemigo de tu enemigo».

Ya sabemos que alguna vez—¡oh Sócrates cada día más actual!—hubo algunos hombres que so el pretexto de comer unidos divagaban horas y horas en torno a temas de alto rango y que el banquete, por antonomasia para los espíritus ansiosos de especulaciones superiores siempre será el servido por gloriosa mano en el platónico Diálogo.

Pero advierto, señoras y señores, que, sin querer, rozo los linderos de épocas magníficas de las que no saldríamos si nuestra voluntad no nos obligase a cortar los vivos anhelos. Daremos un salto de siglos situándonos en los días presentes. Empiezo.

### El hombre y la intimidad

De tiempo en tiempo la naturaleza del hombre, expansión glotona y mudable, negada de ordinario a la intimidad y al goce simple y hondo de las delectaciones recatadas, necesita imperiosamente huir de lo cotidiano, salirse de lo habitual, hacer un alto en las relaciones directas con el hogar propio, avanzar sin miedo más allá de la línea en que de ordinario desenvuelve sus condiciones gastronómicas, beber más de la cuenta, reír sin razón, hacerse el calavera, salir en los periódicos aunque sea tan solo como uno de «los muchos comensales que sentimos no recordar», hacerse la ilusión de una libertad que no posee, ejercitando decididamente el libre albedrío que le pone en ocasión, según su comportamiento en esta jornada de prueba, de ganarse para siempre el cielo que nos tienen prometido o sepultarse en aquel terrible lugar en donde todo pavoroso sufrimiento tiene su morada.

Cuando esta necesidad del hombre, en uno de ellos, solicita inmediata satisfacción, este de participación de ello a uno y a otro, reservándose, como es consiguiente, el cargo significativo de iniciador.

Reunidos unos cuantos hombres que se aburren ¿que han de hacer si no es esforzarse en conseguir un remedio adecuado a su grave mal? La alegría colectiva—se ha dicho—proviene del aburrimiento individual, así, pues, el camino más recto para un buen alegrarse consiste en salir de sí mismo, a dejar de ser uno, pasando a ser un número indeterminado en un grupo de hombres a quien el tedio agobia en demasía.

Este grupo de hombres puede dirigir sus actividades hacia diversos puntos que no hemos de relatar aquí pero la mayoría de las veces deviene Comisión Organizadora de Banquete.

Naturalmente, en parecido caso al que se encuentran los hombres que forman el grupo a que nos referimos se encuentran muchos ciudadanos, que reciben la noticia de la constitución del núcleo con el consiguiente alborozo. En España, país de costumbres morigeradas, sería muy grave confesar la necesidad de que el cabeza de familia tiene, de tiempo en tiempo, de huir del sabido menú familiar o de gustar de una comida lejos del conyugal desahorro, y el pretexto más fino es el de festejar a un triunfador, a un benemérito cercano.

Afortunadamente, en España, país rico y abundante en todo, siempre sobran oportunidades para satisfacer la ansiedad natural de los hombres a que nos referimos. La concesión de un indulto al distinguido recluso don Abelardo Lis, el nombramiento de alcalde pedáneo de Aldehuela de Abajo de don Manuel Picaro, la despedida de soltero de don Miguelito Temprano, sin hablar del Banquete de Confraternidad Hispano-Americano para estrechar los consabidos lazos con que ató Colon a España y América pues este es el reducto último en que la necesidad se ampara.

Tenemos, pues, si hemos de caminar por el camino de nuestro tema, la necesidad del banquete, contemos con la Comisión Organizadora y el consiguiente ambiente propicio, no nos falta pretexto público pues los ofrecimientos de héroes, de grandes pintores, de músicos insignes, llueven sobre la Comisión; sólo se trata de escoger la víctima y de mandar a los periódicos la primera gacetiilla suplicada. Y un día—todos los días de una u otra manera—aparece en los diarios locales la siguiente nota: «Para festejar el triunfo conseguido por el admirable versificador métrico don Fernando de las Alas con su reciente libro «Vientos» sus amigos y admiradores se proponen obsequiarle con un banquete en el que se pondrán de manifiesto los numerosos entusiasmos que ha conseguido despertar el eximio vate».

La obra está en marcha. Tan sólo que-

da el abrir la lista de inscripciones para que en ella vayan apuntándose los necesitados de distracción y al comunicar el próximo acto a la Organización para el Fomento de los Banquetes que bajo los auspicios del Gremio de Hoteleros y Similares funciona en Madrid y de la que es digno presidente en el actual quinquenio don José Franco Rodríguez y dignísimo Secretario General y Consejero Delegado Ramón Gómez de la Serna.

En esta comunicación el banquete no adquirirá oficialidad alguna no pasando la víctima a engrosar las galanges de la Orden de los Homenajeados, cuyo número de miembros, aunque reducido durante los últimos años por carestías que no creemos pertinente recordar aquí, oscila entre 6.000.000 y 6.500.000, cifra que se aspira a aumentar en un cuarenta o cincuenta y cinco por ciento apenas se regulen ciertos servicios interiores a cuya perfección dedican sus desvelos distinguidísimos miembros de la Comisión permanente.

Y el banquete, llega, y con él la alegría ruidosa y oscura de unos ciudadanos de vergonzante decisión.

### Tres banquetes

Como es mi obligación, para dar a este discurso cierto valor documental al mismo tiempo que para ofrecer algún matiz en la gama de los banquetes cuya iniciación he ofrecido en mis palabras anteriores, recordaré a Vds. tres banquetes en los que, desde lejos o desde cerca, he tomado parte. El primero a que habré de referirme es al que dimos, va ya para la docena de inviernos, al muy conocido novelista don Julio Plumilla.

Había publicado hacía poco el insigne polígrafo su novela «La mujer ligera». Tirada, trescientos ejemplares. Plumilla, asombrado de que su modesto manuscrito hubiese crecido en proporciones tan alarmantes se dedicó a correr los libros, que le habían tomado en comisión hasta ochenta y tres ejemplares. Un amigo, en un periódico de cuarto orden había publicado su retrato con una nota en que a la manera francesa hacía advertir «la elevación de una nueva estrella en la literatura contemporánea».

Plumilla, elevado por la amistad a las más altas cimas, se advirtió en ocasión de aceptar un banquete. Nada más fácil que cumplir este bien modesto deseo. Cuatro o cinco grupos de hombres se afanaban entonces por encontrar pretexto digno para huir de sus respectivos hogares durante una comida. Todos los grupos lo recorrió Plumilla ofreciéndose «para la ocasión oportuna».

A mí, con otros desconocidos pero como yo necesitados de holgorio, me tocó honrar públicamente al inspirado novelista, siendo yo, cosa que no he de perdonarme nunca, el encargado de ofrecer a las dos docenas de comensales la pieza obrada, es decir, las ignoradas y nada modestas virtudes del popularísimo escritor.

No podeis suponer, amigos, el trabajo que cuesta hinchar un perro. Los trabajos de Hércules, comparados con los que yo sufrí para encontrar méritos en Plumilla, son como un descanso en lecho muelle. Los periódicos habían pregonado al dar cuenta del banquete próximo que este se celebraba para festejar el éxito de prensa y librería de «La Mujer ligera» y el éxito doble consistía en un tópico escrito por amiga mano y ochenta y tres ejemplares con vuelta.

Sin embargo con la ayuda de todos salimos del paso dignamente. Plumilla satisfecho, nos abrazó al final verdaderamente sorprendido de nuestra penetración psicológica que había podido encontrar sentidos a su obra que él apenas había entrevisto. Aquel día unos cuantos ciudadanos nos holgamos a costa de Plumilla y este ganó un ascenso en su carrera literaria.

Otro banquete que he de recordar es el que ofrecimos allí por el 912 al insigne don Carmelo Mosquera, cacique rural y amigo político de los marinos que en aquella época dirigían la nave del Estado.

Don Carmelo, aparte del deseo constante de aumentar el área de sus fincas, para lo cual siempre empleó los más expeditivos procedimientos, tuvo siempre una idea central: la de conseguir una cruz. Desde los tiempos en que mozo de labranza vivía en la pobreza, esta ambición le acompañó. Para ello, en su vida de rápida y segura ascensión, no regateó ningún esfuerzo para conseguir tal honor. Por fin, un diputado conocido, mintiendo méritos, exagerando sacrificios políticos, le consiguió la del Mérito Agrícola con distintivo sencillo con todos los gastos correspondientes.

Como en la capital provinciana en que esto ocurría estas ocasiones no se presentaban con frecuencia, las desavenencias conyugales eran muchas, y el aburrimiento personal abundaba, al banquete celebrado en honor de don Carmelo por la concesión de la cruz «tan inesperada y tan merecida» asistieron centenares de comensales.

Inutil reseñar el espectáculo. El homenajeado, estallante, los familiares, envanecidos, los oradores inventando hasta lo

inverosímil. Por cierto que uno de ellos hizo un paralelo que motivó aplausos ruidosos. Se proyectaba entonces en la ciudad de referencia una película de la Vida de Jesús que llevaba por título «Del pesebre de la Cruz o la Vida de Jesucristo» y el orador comenzó su discurso mostrando el parecido entre la Vida del Salvador y la de don Carmelo pues también este, desde el pesebre, caminando por duros caminos, había llegado a conseguir el galardón cuya concesión justísima se festejaba en aquel momento.

Y por último, el banquete a un escultor célebre, que aun vive y triunfa.

Se trataba de *atrar* cierta obra recién salida de sus pecadoras manos y cuyo posible y casi único comprador sólo necesitaba para decidirse cierto impulso exterior en forma de halago a la obra.

No había bastado para ello la reproducción del mármol en «La Esfera», la visita de Blanco Coris al estudio del maestro con su consiguiente artículo en «Heraldo de Madrid». El poderoso presunto comprador no acababa de entusiasmarse. Y el golpe de gracia llegó. Se organizó un banquete en honor del *magro del cincel* por la genialidad mostrada en su última obra.

Por aquella época,—plenitud de guerra reciente—dificultades de todos conocidas hacían que los banquetes se redujesen con grave peligro de la paz doméstica. Trabajo que costó llegar al final de este sin fracaso ruidoso! El artista hubo de repartir a última hora unas docenas de tarjetas entre las redacciones de periódicos amigos; distinguidas segundas figuras del cuerpo diplomático fueron honrados también con sendas invitaciones libres de gastos y, aun así, no se pudo llegar al centenar de comensales: Pero en cambio la prensa comentó lo *selecto* de la asistencia.

Bajo los ataques de los discursos habilmente cruzados, la víctima de esta ocasión, es decir, el comprador cierto, declaró al final que, la obra por la cual se celebraba el poder genial del artista, si este no hallaba inconveniente, pasaría a su poder, honrándose mucho con ello. El artista, claro es, respondió a esto «con palabras llenas de modestia haciendo protesta de amor a la obra, que él *hizo sin pensar en enajenarla*, acabando por desprenderse de ella dada la ocasión en que la adquisición se ofrecía. Y el *atraso* fué consumado.

### Nuestro respeto a los banquetes

Por lo que llevo dicho, señoras y señores, a un espíritu malicioso, acaso se le adelanta la idea de una posible prevención por mi parte para los banquetes. Nada más lejos de mi ánimo que esto. No ignoro que en los banquetes políticos el deseo de halagar al poderoso y el respeto a la llamada disciplina del partido, suele unirse a lo que entiendo como imperativo común de esta clase de fiestas. Tampoco debemos negar que el cincuenta por ciento de los asistentes a los banquetes lo forman los amigos y los amigos que arrastran los amigos del festejado y que todos estos, libres de la emoción que crea la intimidad, animados por el vilinillo malo y la irresponsabilidad colectiva se comportan casi siempre como enemigos del hombre-pretexto en torno del cual se divierten los comensales.

No hemos de callar tampoco que hemos sufrido mucho viendo la mirada trisísima, suplicante, de algún sincero homenajeador; que lo que domina en los banquetes es la glotonería, la frase vana y ruidosa y, sobre todo, insistimos, lo que mantiene los banquetes, más que la necesidad de celebrar méritos de hombre es la necesidad de huir de casa un día, de beber vino de engañosa marca, de fumar cigarras con anilla y de hacer amistades jaraneras.

No, no nos es posible negar la evidencia, más nada más lejano a nuestro pensamiento que el pronunciarlos contra este pingo de homenajes. La prueba clara de esto está en que hemos aceptado, sino buscado, el que hoy se celebra en nuestro honor y que una emoción de plenitud, de conquista de lo entrevisto, nos embriaga sabrosamente. Libremos Dios de ir contra tal sistema de reconocimiento público, más fieles narradores hemos contado sin palabras sobrantes lo que entendemos que mantiene en próspera holgura los banquetes contemporáneos. Y ahora hablemos del nuestro, por el cual pasamos de Académico electo a Académico propietario.

### Es la arengada de honor...

No creo descubrir nada nuevo al decir que todos traemos al nacer, como clavados en el centro de nuestro destino, la fatalidad de un banquete.

Yo, resignado y hasta deseoso de atravesar pronto el mal camino, dispuesto a cumplir cuanto antes el ineludible mandato, desde muy temprano he hecho méritos suficientes para conseguir tempranamente el galardón fatal.

He publicado libros malos, de verso, de prosa, de crítica; he pintado cuadros castizos, de los más apropiados para el popular triunfo; he ido al extranjero diferentes

# INFORMACION LOCAL

veces; me he casado, me he hecho ropa nueva alguna vez, pienso que todo ello para salir pronto del banquete, que era mi pesadilla terrible. Y hasta ahora, bien que no sea tarde, no he conseguido atrapar la presa.

Cuando alguna vez estuve a punto de conseguir el codiciado bien, ciertos escrúpulos me lo impidieron. Pretendí yo siempre que en mi banquete, los comensales fueran escogidos por mí o, por lo menos, que una vez hechas las inscripciones tuviese yo el derecho de tachar los nombres que no fueran de mi complacencia. De este modo quería yo evitarme el espectáculo molesto del marido adúltero, del soltero aburrido, del gloton repugnante, del entremetido, del vanidoso, del importuno, que tomando como pretexto mi banquete faltarían a sus casas, se distraerían bobamente unas horas, comerían más que lo que debieran, estorbarían, presumirían, nos llenarían de inconveniencias... ¡Que hagan estos lo que bien les venga pero no a mi costal—decía yo.

Quería yo conseguir también en mi banquete cierta intimidad decorosa, no reñida con la cordialidad, antes aliada con ella, y que es difícil de conseguir cuando se pasa de la docena. Pero siempre los grupos con quien estuve al habla representaban de veinte individuos para arriba. Quería también, como ambición suprema, que la comida fuese lo más sumaria posible.

Poco era lo pedido por mí, como veis, pero ninguna Comisión se avino a aceptar tales condiciones. Y habéis sido vosotros, amigos, los que con esta Arengada de Honor, habéis atendido mis deseos.

Se trata de festejar el ruidoso fracaso público de la Exposición celebrada por mí recientemente en Palma. Bien merece este banquete tal. Los aquí reunidos no hemos huído de nuestras mujeres respectivas, pues que ellas están aquí, a nuestro lado, cual la sombra de nuestro cuerpo. No llegamos, ni con mucho, a doce. La comida, salada, espinosa, desnuda no es para seducir a un gloton. Los nombres de los comensales han sido revisados por mí. ¿Que más podía yo desear?

Me habéis ayudado a salir del agobio del ineludible banquete del modo más cercano a mi gusto. Gracias. Yo espero que este cuento con la oficialidad precisa. Me aterra la idea de tener que volver a sentarme a la cabecera de una mesa en un acto de esta naturaleza.

Gracias repetidas, amigos al ocupar el honoroso puesto que el acto presente me confiere no olvido que como yo esperé hasta ahora esperéis vosotros la realización del particular homenaje que desde la cuna lleváis a cuestas. Al salir de este purgatorio de la espera me ofrezco a vosotros para todo. A vuestra disposición rendida me hallaréis siempre pues ni desagrado soy ni desmemoriado.

## Las declaraciones

Como final de este discurso tengo que ofrecer las declaraciones reservadas para estos casos. Las mías se reducen a lo siguiente:

Cumplida ya mi obligación y más que satisfecha mi ambición con la celebración de este banquete, reconocidos y más que pagados por vosotros los altos méritos de mi arte, renuncio a seguir exponiendo en Palma las pinturas que de mis pobres manos hayan de salir en el futuro. De este modo demuestro el valor que doy a este acto, alivio del suplicio cierto a esquistos gustadores a la ciudad querida y quien sabe si me evito aplausos de los cuales nos libre Dios. Amén.

GABRIEL GARCÍA MAROTO

## Turronec duros Extras Casa Gabilondo

Gater, 21



¡Qué rico...!

Para los niños pálidos y endeables que necesitan vigorizar la sangre y fortalecer los huesos es el más seguro y agradable de los Reconstituyentes el Jarabe de

## HIPOFOSFITOS SALUD

Más de 30 años de éxito creciente. Único aprobado por la Real Academia de Medicina.

AVISO: Recíbenlo todo fresco que no tiene en la etiqueta exterior HIPOFOSFITOS SALUD en rojo.



EL DIA publica diariamente 8 páginas

## En el Ayuntamiento

### Se suprime la Casa de socorro de Santa Catalina

#### Sesión de ayer

Ayer tarde, a las siete, se reunió el Consejo de esta capital para celebrar sesión, en primera convocatoria.

Ocupó la presidencia el Alcalde señor Salas, y asistieron los concejales señores Busquets, Endolz, Barrios, Más Tauler, Miquel, Amengual, Aguiló, Cortés, Juan, Bennasar, Valls, Valleriola, Caminal, Moranta, Más Flexas, Forteza, Ramón, Rado y Frau.

Se lee y aprueba el acta de la sesión anterior.

El señor Busquets pide que se haga constar en el acta de la sesión que se está celebrando su disconformidad con el acuerdo relativo al ascenso de los empleados municipales por orden riguroso de antigüedad, por considerar que es perjudicial para la Corporación.

Es atendido el ruego y se entra seguidamente en el

#### Orden del día

Se aprueban varias cuentas de distintas Comisiones por servicios municipales.

Se aprueba el proyecto de presupuesto de la cárcel de este partido para 1924-25.

Se concede permiso para situar un carruaje de alquiler en la parada que existe en la plaza de Eusebio Estada.

Se lee una moción de la Comisión de Fomento relativa al nombramiento de un concejal y un farmacéutico para formar parte de la Junta local de Primera enseñanza, acordándose designar al teniente de alcalde señor Palos y al farmacéutico don José Miró Aguiló, respectivamente.

Se acordó conceder un crédito para la adquisición de una manguera.

Se acuerda instalar una bombilla eléctrica en la calle de la Iglesia.

Se conceden varios permisos para obras particulares.

### La Casa de Socorro de Santa Catalina

Se presenta una proposición firmada por el Alcalde y los concejales señores Ramón, Caminal, Frau, Valls Valleriola, Moranta, Juan, Aguiló, Amengual, Palos, Más Flexas y Más Tauler pidiendo la supresión de la Casa de Socorro municipal del arrabal de Santa Catalina y que el médico que la sirve, don Bernardo Roca Rayó, pase a prestar sus servicios a la de la Casa Consistorial.

El señor Busquets pide que la proposición quede sobre la mesa, a cuyo ruego se adhiera el señor Endolz.

El señor Moranta da cuenta de una gestión, que realizó con otro concejal, encaminada a conseguir que se encargue de los servicios sanitarios de dicho arrabal el dispensario de la Cruz Roja que allí existe y que la impresión recibida es favorable.

El señor Busquets entiende que el arrabal de Santa Catalina no debe quedar sin casa de socorro.

El señor Endolz es de la misma opinión. Dice que es asunto que antes de decidir merece ser estudiado e insiste que quede sobre la mesa.

El señor Mas Tauler pide que pase a votación la urgencia de la proposición. Así se acuerda y es declarada la urgencia por 15 votos contra 4.

Los señores Busquets y Endolz insisten en que no puede quedar el arrabal de Santa Catalina sin servicio, pues aquellos moradores tienen los mismos derechos que los de Palma.

El señor Forteza se muestra conforme con lo manifestado por el señor Busquets si bien entiende que también deben instalarse casas de socorro en la Soledad, Molinar y otros suburbios.

Interviene el señor Ramón diciendo que no se trata de dejar desatendido el arrabal de Santa Catalina sino de encargar los servicios sanitarios a la Cruz Roja.

Hace uso también de la palabra el señor Mas Tauler para decir que hoy la casa de socorro de Palma solo consta de seis médicos y reglamentariamente han de ser siete y propone que el señor Roca Rayó pase a dicho benéfico establecimiento. Como la discusión se prolonga, el Alcalde pone a votación la proposición, la cual queda aprobada por 16 votos contra 3.

### Los honorarios del señor Trián

El Secretario da cuenta a la Corporación de una instancia del médico don Juan Trián Barceló pidiendo que se le abonen los honorarios correspondientes como facultativo de la Casa de socorro desde el mes de Abril último hasta el día que fué declarado cesante.

El señor Forteza se muestra conforme en que se le abonen los servicios prestados, pero en concepto de gratificación.

A petición del Alcalde se acuerda que pase el asunto a la Comisión respectiva.

### Ruegos y preguntas

El señor Mas Tauler pide que en el Molinar, se dejen encendidos los faroles guita, pues a las once de la noche queda completamente a oscuras aquel suburbio.

Así se acuerda.

El Alcalde da cuenta haber recibido una cantidad del Fomento del Turismo para que la distribuya entre los guardias urbanos a fin de que les sirva de estímulo en el servicio.

Se acuerda agradecer el donativo. Y no habiendo más asuntos de que tratar, se levanta la sesión.

### El «Dulas F. C.» «empata en Santa María con la «Congregación Mariana»

Con objeto de celebrar un partido con el equipo de la Congregación Mariana de Santa María entayer domingo se trasladó a aquella villa un equipo del «Dulas F. C.» de El Terreno, estando formado por los siguientes jugadores:

Martorell; Carmona (R), Palmer; Ordinas, Caubet, Villalonga; Vicens, Sastre, Massanet, Carmona (J), Florit.

Durante todo el partido el dominio fué alternado, terminando sin que ninguno de los equipos pudiera apuntarse goal alguno.

Sobresallaron del equipo terrenense; Martorell, Carmona, Palmer y Caubet que estuvieron infatigables.

De los de Santa María, el portero Estarellas y el delantero centro Mercadal.

## Notas Municipales

### Visita al crucero «Tromp»

De conformidad con lo anunciado, ayer mañana el Alcalde de Palma don Francisco Salas, acompañado de los concejales señores Aguiló y Moranta y el maestro de ceremonias señor Barceló, pasó la visita oficial al comandante del crucero holandés «Tromp» surto en esta bahía.

La visita se realizó a las once de la mañana aproximadamente.

### Para una exposición de carteles en Sevilla

El Alcalde señor Salas ha recibido una comunicación del Secretario general de la Exposición Ibero-americana en la cual le suplica haga público el concurso de carteles para la citada Exposición.

Al efecto, el Secretario ha remitido también a la Alcaldía varios ejemplares de las bases que han de regir para el citado concurso.

### Vacaciones

Con motivo de las presentes fiestas, durante los tres días de Pascua, hasta el viernes, permanecerán cerradas las oficinas municipales.

## Del Carnet

Con motivo de pasar una corta temporada en esta isla, ha llegado el coronel de Intendencia y exdiputado a Cortes por Mallorca don Eusebio Pascual.

También vino a pasar las presentes Pascuas al lado de su familia nuestro querido colaborador el Archivero don Miguel Ferrá.

Para pasar unos días en esta ciudad ha venido de Mahón el capitán-auditor don Nicasio Pou Ribas, acompañado de su esposa.

En el Oratorio de San Pablo del Palacio Episcopal se ha celebrado la unión en el sagrado lazo del matrimonio, de la bella y agraciada señorita Margarita Ratter Quetglas y nuestro estimado colaborador deportivo el Gerente en estas islas de los «Establecimientos Debray», don Antonio Soler.

Bendijo la unión el Maestro de Ceremonias de esta Santa Iglesia Catedral don Luis Palmer.

Atestiguaron el enlace por parte de la novia, su tío el propietario don Román Muret y su hermano político el industrial don Felio Sabater; y por la del novio, su hermano el doctor en Medicina don Luis y el redactor de «Correo de Mallorca» don Santos Esquivias, quien representaba al tío del contrayente, don José Moreu, Director general de los «Establecimientos Debray».

Los desposados saldrán en breve para realizar un viaje por el extranjero. Deseamos a la gentil pareja toda suerte de dichas y venturas.

Han sido administrados los últimos sacramentos al agente consular de Francia en esta isla don Alberto Pujó.

Deseamos al enfermo pronto alivio y completo restablecimiento.

Para el joven industrial don Vicente Mulet Mercadal, ha sido pedida la mano de la bella y simpática señorita Mercedes Bofill.

La boda se efectuará en breve.

Ha marchado a Barcelona el teniente de Caballería señor Despujol.

Ayer mañana vinieron de Barcelona el capitán de Artillería señor Fons, el comerciante don Rogelio Martí, don Francisco Mayol, don Antonio Mari, don Juan Llabrés, don Francisco Amengual, don Jaime Ferrer, don Pedro Sastre y don Antonio Cañellas.

Tras larga y penosa dolencia ha dejado de existir el oficial de Hacienda jubilado don Jaime Sancho Cañellas.

El finado, durante su larga labor prestada a la Administración de la Hacienda pública, demostró singular pericia y laboriosidad, mereciendo el aprecio de sus jefes y la estima de sus compañeros.

A sus hijos, hijos políticos y demás familia, hacemos presente nuestra condolencia.

De Barcelona llegó ayer el Director gerente de la Compañía de Ferrocarriles de Sóller y exdiputado a Cortes don Jerónimo Estades.

Con objeto de pasar las Navidades al lado de su familia, ha llegado a esta ciudad el Secretario del Gobierno civil de Zamora nuestro amigo don Jaime Fiol.

## Banco de España

### PALMA DE MALLORCA

Canje o reembolso de las Obligaciones del Tesoro al 5 por 100 y al 4'50 por 100, vendederas en 1.º de Enero de 1924.

Conforme a lo dispuesto en el Real decreto fecha 15 del actual, tanto las Obligaciones del Tesoro a dos años fecha, emitidas en 1.º de Enero de 1922, con interés a razón de 5 por 100 anual y prima de 1 por 100 por amortización, que en la actualidad ascienden a la suma de 1.116.782.000 pesetas, como las Obligaciones del Tesoro, emisión de 1.º de Enero de 1923, que hoy importan 133.311.000 pesetas y que a su vencimiento de 1.º de Enero próximo no se presenten por sus tenedores al reembolso, se considerarán renovadas por valores de la misma clase, a un año fecha, al interés de 5 por 100 anual.

Los nuevos valores estarán exentos de todo impuesto o contribución, tendrán la consideración de efectos públicos y, en el caso de realizarse una operación de consolidación de Deuda antes del vencimiento de ellos, serán admitidos como efectivo y sin sujeción a prorrato, por su capital e intereses vencidos. El vencimiento de sus cupones será en 1.º de Abril, 1.º de Julio y 1.º de Octubre de 1924, y 1.º de Enero de 1925.

En su consecuencia, los tenedores de dichas Obligaciones que no estén conformes con la renovación indicada, podrán presentarlas a reembolso en las Cajas del Banco, en Madrid y en las Sucursales del mismo en provincias, desde el día 22 del corriente, bajo facturas que al efecto les serán entregadas, a fin de recibir su importe en efectivo, previo señalamiento de pago por la Dirección General del Tesoro; entendiéndose que aquellas personas que no las hayan presentado al reembolso desde la indicada fecha, hasta el 2 de Enero de 1924 inclusive, se considerarán que optan por la renovación de ellas por los nuevos títulos a un año o sea al primero de Enero de 1925; debiendo, a tal fin, conservarlas en su poder hasta que, confeccionadas las nuevas Obligaciones, se realice el canje por el Banco de España, previa la presentación de las vencidas, bajo facturas que facilitará este Establecimiento, cuando se anuncie la operación.

Respecto de los tenedores de Obligaciones de las dos citadas clases, consignadas en el Banco, ya en depósito o en garantía de operaciones, que no hayan solicitado por escrito el reembolso, antes de su vencimiento, en las dependencias del Banco de Madrid, o en las Sucursales, donde aquellas hayan sido entregadas, serán canjeadas por las que ahora se emiten, al vencimiento de 1.º de Enero de 1925, sin necesidad de gestión alguna por su parte.

Siendo de pesetas 1.255.093.000 el total importe de las Obligaciones del Tesoro que se han de emitir con fecha 1.º de Enero de 1924, el Banco abrirá suscripción pública para la negociación de la parte de esta suma correspondiente a aquellas que se presentan a reembolso. Esta operación se anunciará cuando sea conocido el importe de las Obligaciones a negociar.

El canje de las actuales Obligaciones al 4'50 y 5 por 100 (ya en rama o en depósito o garantía) por las nuevas que se omiten al 5 por 100, se realizará por medio de Agente de Cambio y Bolsa o Corredor de Comercio, en las plazas donde no hubiere Agentes, abonándose, por cuenta del Tesoro, el corretaje oficial, y teniendo aquellos funcionarios la obligación de facilitar póliza de la operación que intervengan, al suscriptor que así lo desee, sin percibir otro derecho que el corretaje.

Palma 21 de Diciembre de 1923.—El Secretario, Jaime Triay.

### Frutas Glassé

#### Casa Gabilondo

Gater, 21

## COJINES A BOLAS SRO.

### PARA AUTOMÓVILES TRANSMISIONES ETC.

Grandes existencias en tamaños y clases más corrientes.

## Fundiciones de Acero Poldi

### Delegación a cargo de MORNÉ LLOPART

Avenida de A. Rosselló, 40 Teléfono 368 — Palma.

## Naranjas y Mandarinas

Se vende la cosecha de la finca Ca'n Diego Pont d'Inca

Razón: en la indicada finca, por las tardes.

LOS PARTIDOS DEL DOMINGO

El Campeonato de Baleares

Primeros equipos «Baleares», 3.—«Regional», 2 «Alfonso XIII», 2.—«U. P. M.», 1
Equipos reservas «Baleares» 1.—«Regional» 1 «Alfonso XIII» 6.—«U. P. M.», 0

Por la mañana

Tras reñida contienda el «Baleares» empata con el «Regional»

De buena puede calificarse la lucha sostenida entre estos dos equipos el domingo por la mañana en el campo de San Canals, entre los equipos reservas de los clubs citados.

Los equipos se alinearon a las órdenes del novel árbitro Guillermo Moragues, a las diez de la mañana, hora en que continuaba reinando fuerte vendaval que impidió durante todo el día y que fué la causa de que los encuentros que el domingo se celebraron resultaran grandemente deslucidos.

Pocos momentos después de principiar la lucha, el once Regional, consiguió el primer tanto, de penalty castigo que impuso a un defensa por una que estimó ilegal.

Sin que sufriera el tanteador otra variación, dió por terminado el primer tiempo, después de haberse retirado el delantero Xifoni.

Al comienzo del segundo tiempo retiróse igualmente, este por indisposición, el delantero Vallés del Regional.

En este segundo tiempo el «Baleares» conseguía el empate, finalizando el encuentro con el empate a un tanto.

Los equipos se alinearon así: Baleares: Ramis, Bover, Galiana; Moranta, Masanet, Fuentes; Gonzalez, Literas, Blanco, Garcia, Xifoni. Regional: Llobera N.; Terrasa, Rigo; Riera, Cifre, Llobera A.; Jordi, Ferrer, Victori, Vallés, Vich.

Un encuentro que irá a la cola del Campeonato

Ha de ser así forzosamente: el encuentro celebrado entre los equipos «Alfonso XIII» y «U. P. M.» dejará un recuerdo poco grato en los anales del campeonato actual, ni tan siquiera los honores de la publicación merece y conste que con este comentario están conformes todos, blancos y negros, jugadores y público que al acto asistió.

El encuentro se limitó a un continuo peloteo, en que todos los jugadores aficionados se entrenaron a chutar a goal presionándose a la defensiva los «unionistas» alineados en su marco. Para este encuentro era escaso el terreno que se precisaba, pues sin exajerar, ni por milagro llegó nunca ni por casualidad el balón. Con esto queda dicho que el portero «realista» no tocó siquiera el balón.

Como queda dicho, el «Alfonso» venció por seis goals a cero cuando en realidad hubiera podido triplicar la cifra sin esfuerzo alguno.

Del arbitraje se encargó el señor Viñas que bien poco hubo de hacer para salir airoso de su cometido. Mal encuentro fué este para que el tan discutido referee pudiera poner a prueba sus condiciones en el manejo del silbato.

En esta forma se alinearon los equipos:

Alfonso: Abat—Tomás (A.)—Cubi—Gomila—Munar—Estrades (A.)—Bonet—Estarellas (G.)—Dezcallar—Rosselló—Mora. U. P. M.: Sastre—Vidal—García—Hierra—Costa—Rado—García—Pericás—Perelló—Mayol—Bonilla.

Por la tarde

El «Alfonso XIII» en muy pobre exhibición vence al «U. P. M.» por dos «goals» a uno

El encuentro celebrado por la tarde entre los primeros equipos nombrados, en el campo del primero, corrió parejas en calidad de juego, aun que no tan desastroso, con el celebrado por la mañana por los equipos «reservistas».

La demostración de lo dicho, está en que solamente logró el «Alfonso XIII» vencer al «Unión» por un goal y aun este de penalty, cuando precisamente dicho equipo fué vencido en los partidos que de campeonato lleva jugados, con equipos inferiores al «realista» y con un resultado mucho más feliz.

Con ello está dicho que el partido no compensó al público las molestias de hacer acto de presencia en el campo, precisamente en un día tan poco propicio para gustar de una tarde de sport.

Los equipos, bajo las órdenes de don Jaime Llabrés se alinearon en esta forma: «Alfonso XIII», Bestard, Ramis, Guilbert, Estarellas, Castañer, Tomás, Cerdá, Nadal, Socias, Moranta y Estrades. «U. P. M.»: Perelló, Andreu, Verdura, Gerau, Vidal, Estapé, Valcaneras, Ankerman, Tubella, Valero, Compañy.

Por tres «goals» a dos el «Baleares» triunfa del «Regional»

Sin temor a ningún género de dudas, fué esta la mejor exhibición de futbol que ofrecieron el domingo los equipos locales.

No hay que perder de vista que era esta una de las luchas en que la afición tenía puesto a mayor interés, pues es notorio que estos dos equipos rivalizan digna-

mente para alcanzar el segundo puesto entre los equipos locales.

La lucha, que no desmereció en un ápice de los caracteres que determinan un encuentro de campeonato, fué muy interesante e igualada, pues si bien durante el primer tiempo el «Baleares» llegó a adueñarse del campo, en el segundo, se vió dominado continuamente por el equipo rival.

El público se mostró correctísimo y los jugadores tanto de uno como de otro bando, dieron ocasiones para hacerse aplaudir y para que este pudiera atestiguar la buena disposición en que unos y otros se presentaron en el campo.

Arbitro, en forma maestro el aplaudido jugador Mignel Llauger, a quien corresponde en gran parte el éxito de la lucha. Llauger fué aplaudido calurosamente y luego felicitado por el público.

Los equipos se alinearon en esta forma: «Baleares»: Guasp, Henales, Jordá, Font, Pons, Compte, Ribas, Prieto, Ramis, Barón y Hernández.

«Regional»: Vallés, Vich, Ferrer, Morey, Ruso, Alberti, Güell, Rosselló, Morey (B.), Bonnin y Llabrés.

En Menorca

El Campeonato de Baleares

En torno. Menorca del Mahon F. C. 1 goal Levantino del Ateneo Villa-Carlos 0

Hoy sábado han contendido los citados equipos alineándose a las órdenes de Manolo Obrador y con algo menos de concurrencia que en los anteriores debido sin duda al tiempo frio, e inseguro, reinante desde por la mañana.

En la primera tanda, que fué de dominio alterno, se observaron magnificas jugadas de los menorquines los cuales a los diez minutos del saque combinaron muy bien y lograron el único goal que remató estupendamente Cipriano, todo ello desde luego con campo y viento en contra; hubo serios ataques a ambas metas que repelieron muy bien Amantequi (villacarlinos) y Comellas (mahones).

En la segunda, los villacarlinos parece que se entienden algo mejor, especialmente los delanteros que contra viento, y campo, logran que el balón visite varias veces la puerta contraria; todos creemos en el empate, y hasta en la victoria a favor de Levantino, pero... hay que reconocerlo, la suerte les es adversa mientras que al Menorca le es propicia; algunas arrancadas maestras de los villacarlinos hacen desorientar a los del Menorca y algunos chuts, por precipitación y nerviosidad no son goal para el Levantino, que en los últimos quince minutos ha jugado como pocas veces, enviando balonzos imapasables a Comellas, pero que dan contra el marco, o a pocos centímetros del mismo, hay salidas del portero menorquin quedando el mareo libre y ello no obstante los villacarlinos pifian y desvian, con mala sombra, el balón al intentar el remate. El árbitro superior.

El público muy correcto hoy, veremos mañana con Union Sportiva y España, con cuya partida acaba la primera vuelta.

30 años atrás

25 Diciembre 1893.—Fallece a las primeras horas de la tarde el decano de los impresores de Palma don Luis Salamanca.

Sucesos y desgracias

Accidentes del trabajo

Ayer fueron asistidos en la Casa de Socorro, por haber sufrido accidentes, trabajando:

Bartolomé Frau, de 24 años, domiciliado en la calle de la Ribera, 39, que se produjo contusiones en la nariz, oreja izquierda y párpado superior izquierdo, al caerse de un andamio.

—Margarita Cabrer, de 27 años, con domicilio en la calle de Vallori, 34, que se produjo una herida incisa en la muñeca izquierda, con un cuchillo.

Amago de incendio

En una casa de la calle de San Elías se produjo anteayer, a las cuatro de la tarde, un amago de incendio, por haber abandonado el inquilino la vivienda, dejando un brasero con fuego.

Con tal motivo se produjo gran alarma.

Caidas

Han sido auxiliados en la Casa de Socorro.

El niño Pedro Homar, de 3 años, habitante en la carretera de Lluchmayor, 8, que al caerse sufrió una herida contusa en la cabeza.

—Juan Llinás, de 40 años, vecino de Consell, que presentaba una contusión en la nariz que se produjo al caerse en la estación del ferrocarril de Palma, a la llegada del tren.

Turrón Parliné

Casa Gabilondo Gater, 21

GRAN CAFÉ SUIZO

PEDID TODOS LOS DIAS EL FAMOSO

RON VICTORIA

a 20 céntimos copa fabricado por Feliciano Fuster Molinas de Santa Margarita

NAVIDAD Y AÑO NUEVO

A nuestros lectores

Enviamos a nuestros abonados y lectores nuestra efusiva felicitación con motivo de las Pascuas de Navidad y los deseamos feliz y próspero Año Nuevo.

Con objeto de que el personal que trabaja en este periódico pueda disfrutar de la festividad de hoy—para lo cual han dado facilidades, prestándose a trabajar hoy, los reparadores—mañana no aparecerá El Día.

EN IBIZA

Naufragio de una embarcación pesquera

Comunican de Ibiza que a las cuatro de la madrugada del día 20 de los corrientes salió de aquel puerto un falucho tripulado por Emilio Serrano Fernández, de 34 años de edad, para dedicarse a la pesca.

Como no regresara al puerto la referida embarcación, se hicieron gestiones para averiguar su paradero y como no dieran aquellas resultado, se supone que el falucho con el temporal que ha reinado estos últimos días se fué a pique y pereció ahogado el Serrano.

Vida Marítima

Movimiento del puerto Domingo 23

Entradas

Procedente de Ibiza el vapor correo «Baleares», capitán don Guillermo Company, con pasaje y carga general.

—Procedente de Mahón el vapor correo «Jorge Juan», capitán don Mateo Seguí, con pasaje y carga general.

—Procedente de Swansea el vapor noruego «Bredidablik», capitán Mre. K. B. Gendersen, con cargamento de carbón mineral. Consignatario: Sres. Gabriel Mulet e hijos.

—Procedente de Marsella el vapor correo «Vicente La Roda», capitán don Joaquín Seoane, con pasaje y carga general.

Salidas

Para Barcelona, a las 9 de la noche, el vapor correo «Rey Jaime I», con pasaje y carga general.

Lunes 24

Entradas

Procedente de Barcelona el vapor correo «Mallorca», capitán don Juan Palmer, con pasaje y carga general.

—Procedente de Huelva y Málaga, el pallebote «Puerto de Alcudia», patrón don Antonio Bosch, con cargamento de cereales. Consignatario, Sres. Sucesores de B. Estela.

Salidas

Para Ibiza, el vapor noruego «Baldor», con lastre.

—Para Valencia, el vapor sueco «Stella», con lastre.

—Para Barcelona, a las 9 de la noche, el vapor correo «Mallorca», con pasaje y carga general.

—Para Ibiza, a las 10 de la noche, el vapor correo «Baleares», con pasaje y carga general.

Línea Palma-Marsella

El vapor correo «Vicente La Roda» que debía salir para Marsella el día 23, saldrá el miércoles, día 26, a las cinco de la tarde.

Servicio de vapores correos de Baleares

MARTES

De Palma para Valencia a las 19. De Mahón para Barcelona a las 17. De Ibiza para Valencia a las 20. De Alicante para Palma a las 13. De Alicante para Ibiza a las 13. De Palma para Ciudadela a las 19. De Ibiza para Palma a las 24. De Ibiza-Formentera a las 9. De Formentera-Ibiza a las 12.

Teatros

Lírico

Para estos días de fiestas se anuncian los siguientes programas:

Martes.—A las 4 y media de la tarde, Los sobrinos del capitán Grant.

Noche, a las 9, Benamor.

Miércoles.—A las 4, La Montería y La Verbena de la Paloma.

Noche, a las 9, Los sobrinos del capitán Grant.

Balear

Anoche debutaron cuatro números: Miss Aurora, alambrista; The Plaxats, fuerza dental; Hermanos Mógica, ciclistas, y Los Borneos, campeonos de billar.

Su trabajo es vistoso y digno de aplauso, como lo demostró el público no rega-

Advertisement for Colonia Añeja perfume. Includes an illustration of a woman in a bathtub and a bottle of the product. Text: 'Un chorro de COLONIA AÑEJA en el baño, quita la crudeza al agua y la perfuma intensamente, convirtiéndole en un tónico excelente. Frasco 2.50 PERFORMATION'.

Advertisement for '¿Bien llegadas sean?' featuring Moscatel, Champagne Carte Blanche, and Ultramarinos 'LA BALEAR'.

Advertisement for COLMADO DURÁN featuring various food products like Moet and Chandon, Pameri Grego, and pasta.

Advertisement for Turrón Imperial Casa Gabilondo.

Advertisement for COLECCIONES MARCOS featuring a collection of stamps.

Advertisement for La Protectora featuring a lottery or similar event.

Advertisement for Militares featuring a military-themed event or publication.

Advertisement for Italo Comercial S. A. Casa de Cambio featuring exchange rates and services.

# SERVICIO TELEGRAFICO

De nuestra agencia particular

## El nuevo régimen

El servicio telegráfico ha funcionado esta pasada noche con gran anomalía y con un retraso insoportable y pocas veces registrado. Debido a ello no podemos ofrecer a nuestros lectores sino una pequeña parte de nuestro cotidiano servicio telegráfico.

### Sobre las aprehensiones a los buques pesqueros

Madrid 22 a las 24.—Por la tarde estuvo en la Presidencia don Juan Barrera Maso, Presidente de las Federaciones Pesqueras.

El señor Maso habló con el general Magaz sobre las aprehensiones de los barcos pesqueros.

El general manifestó que el Directorio se había ocupado de este asunto y que de él volverá a ocuparse en próximas reuniones.

### El Directorio no recibe visitas

Madrid 23 a las 3.—Por el jefe de Informaciones del Directorio se ha confirmado la noticia de que dicho organismo no recibirá visitas hasta después de año nuevo.

### Reunión del Directorio

Madrid 23 a las 3.—Por los generales que forman el Directorio militar se ha celebrado la acostumbrada reunión.

El general Vallespina manifestó que se ocuparon del estudio de varias cuestiones que tienen pendientes.

Durante la próxima semana no se reunirá el Directorio, ni tampoco los días 24 y 25.

### La censura militar y la prensa

Madrid 23 a las 3.—El teniente coronel señor Rico, jefe de Informaciones de prensa en el Directorio dijo que el lunes los periódicos tendrán que entregar las galeadas a la censura militar antes de las nueve treinta de la noche, puesto que a las diez de la noche finalizará todo servicio telegráfico y telefónico para la prensa.

### A recoger a su familia

Madrid 23 a las 3.—El miembro del Directorio general Vives ha marchado a Cartagena con objeto de recoger a su familia.

### Toma de posesión

Madrid 23 a las 3.—Por los encargados de los despachos ministeriales se dió posesión a los nuevos Subsecretarios de los distintos departamentos.

### Manifestaciones del Presidente

El despacho oficial.—La conferencia de Tánger.—Un banquete.—El santo de la Reina

Madrid, 23 a las 24.—A las cinco y media de la tarde llegó al despacho oficial el Presidente del Directorio, general Primo de Rivera.

Dijo a los periodistas que había acudido más temprano porque quería terminar los asuntos a las ocho de la noche.

Mañana, añadió, llevaré a la firma del Monarca los decretos que quedan ultimados en la reunión que celebraremos hoy.

Mañana en el ministerio de la Guerra reunirá—añadió—a los delegados de la Conferencia de Tánger, con los cuales marchará luego a Palacio al mediodía al objeto de que sean aquellos recibidos por el Rey.

A las cinco y media—continuó diciendo—iré a tomar el té en la Embajada de Francia y por la noche asistiré a un banquete que se servirá en Palacio con motivo del santo de la Reina.

Antes de abandonar la Presidencia, el Presidente, general Primo de Rivera, conversó con los periodistas e invitó a tomar una copa de champaña para conmemorar la entrada del año nuevo.

Dijo que esta noche iba a cenar con don Cándido Ruiz Martínez, en prueba de su inquebrantable afecto.

Con este motivo—añadió—no consideramos oportuno designarle para que ocupe ningún cargo.

Reiteró el general a los periodistas el alto concepto en que le tiene el Directorio, que en su día le confiará un puesto al que le hacen acreedor sus méritos.

Acto seguido el Presidente se despidió de los reporteros, quienes le felicitaron

con motivo de las próximas fiestas de Pascua.

### Nota de la Presidencia Sobre los Subsecretarios

Madrid, 23 a las 3.—Por la presidencia del Directorio se ha facilitado a la prensa la siguiente nota:

El Directorio se cree en el caso de volver a comunicarse con la opinión a propósito del Real decreto dictando normas para su eficaz, ordenado y rápido funcionamiento.

Inútil será que nadie quiera deducir de la designación de personas para las Subsecretarías de los distintos departamentos ministeriales, un matiz político con que caracterizar al Directorio en su futura gestión.

Lógicamente su órgano de gobierno tan representativo del Ejército y de la Armada, constituido por quienes aceptaron como deber excepcional de patrimonio la misión de purificar los costumbres políticas y fortalecer el principio de autoridad, no puede tener en sí carácter político, y menos haber de tenerlo en las personas cuya cooperación ha solicitado.

Los generales del Directorio no han dedicado a su definición política ni un solo minuto de los muchos que han estado reunidos para el estudio de las cuestiones de Gobierno y al requerir cooperaciones, para nada han tenido en cuenta el pensamiento político de aquellos a quienes se dirigían, preocupándose sólo de crédito y concepto que disfrutaban.

Ciertamente que entre los hombres que pertenecen o pertenecían a partidos políticos, existen capacidades y reputaciones bien contrastadas que el Directorio, como la opinión reconocen, pues jamás nadie pensó igualar los conceptos individuales con el genérico de una política que habrá ido cediendo en severidad y austeridad colectiva, pero como el país demanda la extirpación del caciquismo en lo que tiene de trama u organización de las agrupaciones políticas, es difícil aún recabar concursos que pudieran representar la obligación o el compromiso de defender lo que por política de saneamiento está condenado a morir, si ha de ser posible que algún día el pueblo español, en todas sus clases, designe libremente sus representantes.

El Directorio considera llegado el momento de hacer obra constructiva y en tal sentido tiene estudiados planes que irá desarrollando paralelamente con su acción depuradora de responsabilidades.

### La cuestión de Marruecos Sin novedad

Melilla 22.—Las noticias oficiales recibidas de África no acusan novedad alguna en ninguna de las zonas del protectorado.

### Noticias generales

#### Destinos civiles provistos por licenciados de guerra

Madrid 23 a las 3.—En la Presidencia se facilitó a la prensa una nota de los destinos civiles provistos durante estos últimos meses con licenciados de guerra: En agosto se hicieron 81 nombramientos de esta clase, en septiembre 51, en octubre 75, en noviembre 271 y en diciembre 40.

#### Del sorteo de Navidad Excesos de los nuevos ricos agraciados por la suerte

Madrid 22 a las 24.—Durante todo el día de hoy, en la barriada del Rastro y densos sitios donde llevaban participaciones de los números agraciados con el primer y segundo premio de Navidad, ha continuado reinando inmensa alegría.

Entre los poseedores de décimos, muchos se entregaron a toda clase de excesos empezando inmediatamente a gozar de la suerte cogiendo automóviles y taxis y dedicándose en ellos a dar largos paseos.

Durante toda la tarde continuaron apareciendo nuevos cooperadores del premio gordo, entre ellos Manuel Fernández, mozo de cuerda, que lleva una participación de tres pesetas y un zapatero remendón llamado Pedro Gil que tenía otra de dos pesetas, pero que esta mañana, antes de verificarse el sorteo, dió una participación del gordo de 50 céntimos a cada uno de sus compañeros, quedándose con otra peseta.

El trapero Vicente Rosado, que lleva en el primer premio una participación de 20 pesetas, ha declarado muy satisfecho que no volvería a recoger más trapos, ni pinchar más que billetes de banco.

Otro cooperador del premio gordo es un dependiente de un bar de la calle de Atocha, se llama Pedro Muñoz, de 18 años de edad y es la segunda vez que resulta agraciado con premios mayores, pues el año pasado le correspondió otro.

### Triunfo del gabinete francés

Paris 24.—En la Cámara de los diputados ha continuado la discusión sobre el proyecto de ley referente a la ordenación de la Hacienda pública, en el que va comprendido el establecimiento de una indemnización por carestía de la vida en favor de los funcionarios del Estado.

A propósito de esta disposición, los socialistas presentaron una enmienda en que pedían que la tercera parte de los miembros de la comisión correspondiente fuese tomada de entre los mismos funcionarios. Poincaré rechazó la proposición de los socialistas planteando inmediatamente la cuestión de confianza. La Cámara rechazó la enmienda socialista por 392 votos contra 169.

### Grecia

#### Venezelos en su ostracismo.—La situación de Grecia.

Paris 23.—El ex jefe del Gobierno griego, señor Venezelos, que reside desde hace algún tiempo en esta capital, no parece, a pesar de las invitaciones que ha recibido, muy dispuesto a regresar a su país, donde, como se sabe, fué un tiempo el idolo del pueblo, pero luego, se le relegó al ostracismo, amenazándole de muerte si volvía a Grecia.

Por ahora esperará que se aclare la situación limitándose a aconsejar al Gobierno, si éste le pide opinión; pero no aceptará responsabilidad directa.

En Atenas parece que los oficiales republicanos son partidarios de hacer proclamar la República antes de que se reúna la Asamblea constituyente.

### Méjico

#### Ciudades ocupadas por los federales

Méjico 24.—Las fuerzas federales han ocupado toda la parte oriental de Esperanza y la ciudad de Puebla. El general Estrada con todas las fuerzas que manda está cercado, de modo que se espera para muy en breve su rendición.

### Rusia

#### Para reprimir una rebelión

Moscou 23.—El Gobierno de los Soviets ha enviado tropas a las regiones de Dokhara y Fergana para que repriman la rebelión contra las autoridades.

#### TRATAMIENTO CIENTIFICO Y RACIONAL DE LA HERNIA

### LA HERNIA

#### por el método C. A. BOER

El Nuevo método del señor C. A. BOER, el reputado especialista herniario de París, 52, Boulevard Edgar Quinet, es el único que procura, sin molestia ninguna, aún haciendo los más pesados trabajos, un alivio inmediato, la reducción absoluta y la desaparición definitiva de las hernias por antiguas, rebeldes y voluminosas que sean.

No hay hernia (quebradura) que resista a la acción de los incomparables aparatos C. A. BOER, cuyas cualidades curativas son altamente reconocidas. Médicos eminentes los usan y los propagan porque los creen imprescindibles para todos los herniados que desean evitar las funestas consecuencias de un abandono prolongado.

Agradecidos de los resultados obtenidos, numerosos enfermos enaltecen los efectos benéficos y curativos del método C. A. BOER, como lo prueba la siguiente carta que debemos añadir a las muchas ya publicadas.

Muy respetable Sr. BOER: Por la presente vengo a darle las más expresivas gracias por la curación completa que mi hermano ha obtenido de su hernia a la edad de 64 años, y eso en el plazo de ocho meses, gracias a sus buenos aparatos. Es por eso que no dudo en recomendar el método C. A. BOER; tan seguro estoy de que los herniados quedarán satisfechos con el uso de sus aparatos.

Con esta ocasión se repite de V. atto. s. s. Antonio Juliana, Reverendo Párroco Torre de Claramunt (Barcelona) 4 de Diciembre 1923.

Cuanto herniados (quebrados) desean curarse de su enfermedad, deben visitar con toda confianza al renombrado especialista C. A. BOER, quien visita regularmente en: IBIZA, sábado 12 Enero, Fonda la Marina, PALMA Domingo 13 y martes 22 de enero Hotel Alhambra.

LA PUEBLA Jueves 14, Fonda Comercio. POLLENSA martes 15, Hotel Cosmopolita. MANACOR miércoles 10 Hotel Riera (antes Femenias).

INCA Jueves 17 Fonda España. LLUCHMAYOR Viernes 10, Hotel Universo. FELANITX Miércoles 23, Fonda Alaró.

C. A. BOER: Especialista Ortopédico Pelayo, 60 (Plaza Cataluña)—BARCELONA. APARATOS perfeccionados del arte médico.

VARICES, hinchazón, cansancio y debilidad de las piernas.

EMBARAZO, desviación de los órganos de la mujer, caída de la matriz. OBESIDAD, EVENTRACIONES, hidrócele, varicocele.

## Del Extranjero

### Inglaterra

#### Marasmo político

Londres 24.—Ha cesado toda la actividad política a causa de la proximidad de las Pascuas.

Se ha disuelto la comisión que ha presidido Milner y que Baldwin nombró para que preparase un proyecto de tarifas aduaneras, después de entregar al presidente del Consejo una relación detallada de los trabajos que tenía realizados.

#### Los ferroviarios

Londres 24.—Ha decidido el Sindicato de fogoneros y maquinistas de ferrocarriles someter a un referendun una sentencia del tribunal arbitral reduciendo los salarios.

En el caso de que la sentencia del tribunal sea rechazada por el plebiscito será proclamada la huelga nacional de ferrocarriles.

### Italia

#### Los combatientes de la última guerra son recibidos por Mussolini

Roma 24.—Los individuos que forman el comité nacional de la Asociación de combatientes de la última guerra, han sido recibidos por el jefe del Gobierno, señor Mussolini.

Dicho comité expuso al jefe del Gobierno la inquebrantable voluntad de los combatientes italianos para la conservación de la unidad moral de la independencia de sus agrupaciones con el deseo de colaborar activamente con el gobierno en la obra de reconstrucción de la patria, si bien han de mantenerse siempre extrañas a toda competencia política.

#### Llegada de la escuadra inglesa

El Cabo 23.—Ha llegado la escuadra inglesa que da la vuelta al mundo.

A pesar de la bruma y el tiempo los buques maniobraron magníficamente, dirigiéndose al fondeadero.

Los marinos han sido muy agasajados.

### Estados Unidos

#### Buque encallado

Nueva York 23.—El vapor «Laviatan» (antes Waterland) está encallado en este puerto, reflojado.

#### Un yerno de Wilson candidato a la Presidencia

Nueva York 3.—Se afirma que M. Mac Adoo, yerno del ex presidente Wilson, ha anunciado que pedirá a la Convención democrática que presente su candidatura en las próximas elecciones presidenciales.

#### El vapor «Leviatan»

Nueva York 3.—Ha sido puesto a flote el vapor «Leviatan» que encalló en este puerto.

### China

#### Dimisión del Gobierno.—No es aceptada por el presidente

Pekin 23.—Ha dimitido el Gobierno chino a consecuencia de no haber aprobado la Cámara unos créditos que se han pedido.

El presidente de la República no ha aceptado la dimisión y ha rogado al Gabinete que continúe en sus funciones.

#### La cuestión de las reparaciones Oponiéndose a una encuesta

Londres 23.—El señor Bradbuwy en

una entrevista celebrada con Mr. Mac Donald se opuso a la idea de una encuesta de los peritos, mostrando sus simpatías por una conferencia internacional que discutiese todas las cuestiones europeas y revisase en caso necesario el tratado de Versalles.

### Paraguay

#### Amnistía

Asunción 23.—Se ha firmado un decreto de amnistía general en favor de las personas complicadas en el último movimiento revolucionario.

### Cuba

#### Feria de muestras

Habana 24.—Ha anunciado la oficina internacional cubana de relaciones comerciales de Washington, la celebración de la primera Feria de Muestras que se celebrará en Cuba la cual estará abierta durante los días del 9 al 24 del año próximo.

### Polonia

#### Se aprueba la declaración ministerial

Varsovia 24.—Por 193 votos contra 76 la Dieta ha aceptado la declaración ministerial y ha rechazado la dimisión presentada por el presidente de la Cámara.

#### El nuevo Gobierno

Varsovia 23.—El nuevo Gobierno polaco está formado por el señor Gradski, presidente del Consejo y ministro de Hacienda, Seltán, Interior, y general Sosnkowski, Guerra.

#### Saneamiento financiero

Varsovia 23.—El nuevo Gabinete ha presentado ante la Dieta la declaración ministerial, en la que se trata especialmente del saneamiento financiero de la nación.

#### Noticia desmentida

Varsovia 23.—Ha sido desmentida la noticia que ha circulado en determinados círculos, según la cual el clero polaco se proponía organizar una semana antibolchevique.

### Argelia

#### Un dirigible acaba la esencia y aterriza en un desierto

Argel 23.—El temporal ha impedido al dirigible francés «Dixmude» que llegara a esta capital.

Como había acabado la esencia debió aterrizar en pleno desierto. La operación es bastante delicada.

#### La cuestión del Ruhr

#### Se reanuda el trabajo en Dusseldorf

Dusseldorf 23.—A pesar de la campaña realizada por los comunistas obreros, se ha reanudado el trabajo en toda la región.

Han sido encendidos once altos hornos y la producción de acero de la casa Krup es casi la mitad de la de 1922.

### Francia

#### Pleito ruidoso

Paris 24.—En la vista de la causa seguida contra la señora Kelly, esposa divorciada del señor Gould, la sala del Tribunal ha prohibido a dicha señora que en lo sucesivo, junto a Edith Kelly, pueda poner el apellido de Gould, bajo la pena de 500 francos de multa por cada infracción.

Hallazgo de un cadáver

Ayer se recibió en el Gobierno una comunicación de la Guardia civil del puesto de Ibiza dando cuenta de que el viernes último desapareció de la casa de campo denominada «San Bodega»...

Dicha mujer, desde hace algún tiempo, tenía trastornadas las facultades mentales.

Se personó en el lugar del hallazgo el Comandante de Marina e instruyó las oportunas diligencias, siendo el cadáver trasladado al cementerio.

Audiencia

Sentencia

Se ha dictado sentencia en la causa instruida contra Bartolomé Pons Síntes, sobre contrabando de tabaco, y por ella se condena a dicho procesado a la pena de veintiseis mil una pesetas de multa...

GACETILLA

PAGO DE HABERES.—Queda abierto el pago de los haberes de diciembre a los Maestros de Baleares, en las oficinas de la Habilitación, Galera, 25, pral.

PAGO DE CUPON.—En las oficinas de la Delegación de la Compañía Transmediterránea se ha empezado a pagar el Cupón número 19 correspondiente al presente año, a razón de 60 pesetas por acción.

DEL REGALO DE UN AUTO MARCA «DAVID».—De la Casa Buades recibimos la siguiente nota:

«El auto marca «David», que regalaba en combinación con la Lotería de Navidad, ha correspondido a Don Francisco Tugores Frontera, colono de Son Paix Nou (carretera de Sóller), quien ha presentado el número 18.398, cedido por la

EN PALMA a las 3 y media

VIOLETAS IMPERIALES

(la mejor película del año)

por RAQUEL MELLER

proyección acompañada por un quinteto

y TAO cuarto capítulo

JUEVES: MISTERIOS DE PARIS 4.

tienda de Tejidos y Pañería Hijos de Bartolomé Gumbau, calle de Jaime II del 97 al 93, de esta ciudad».

HALLAZGO DE UN PERRO.—Si alguna persona en la noche del día 23 ha perdido un perro puede reclamarlo en la calle de Armergol núm. 1 piso 2.º - 1.ª en donde habita el Coronel Don Ricardo Fernandez de Tamarit, quien lo encontró en el Borne y lo devolverá a quien acredite ser su dueño.

MADRINA DE GUERRA.—La solicitan los soldados del Tercio de Extranjeros Raul de Mesterne, Luis Dias y Haranda y Ramón Santiago.

Las caritativas señoritas que quieran acceder a su petición deben dirigir su ofrecimiento a nombre de los demandantes Tercio de Extranjeros, Plana Mayor, Ceuta

PARA EL 2 DE ENERO

Convocatoria de la Diputación

En el «Boletín Oficial» publica el Gobernador la siguiente:

«En cumplimiento a lo dispuesto en el art. 55 de la Ley provincial y usando de las facultades que me confiere el 62 de la misma, he acordado convocar a la Excelentísima Diputación provincial para el 2 de enero próximo a las doce horas del mismo, en el Salón de Sesiones de su Palacio, con el fin de que proceda a la celebración de las sesiones correspondientes al período semestral.

Lo que se publica en el «Boletín Oficial» para conocimiento de los señores Diputados, según previene el art. 62 de la citada Ley provincial.»

El tiempo

Boletín Meteorológico

Observaciones a las 8 de ayer

Table with weather data: Presión atmosférica, Característica de la tendencia barométrica, Dirección y fuerza del viento, Estado del cielo, Temperatura, Humedad relativa, Temperatura máxima del día, Id. mínima id., Id. del mismo día al descubierto, Lluvia en 24 horas.

Telegramas recibidos

Bajoll (Mahón), 24 a las 8.—Barómetro 767.3. Termómetro 12.9. Viento Noroeste flojo. Mar marejadilla. Cielo nuboso. Sóller, 24 a las 12.—Viento Noroeste fresco. Mar gruesa. Cielo aclarado. Alcudia, 24 a las 9.10.—Viento Noroeste fresco. Mar marejada. Cielo aclarado. Andraitx, 24 a las 9.—Viento Noroeste fresco. Mar gruesa. Cielo aclarado.

ACUSE DE RECIBO

Almanagues

Hemos recibido los siguientes: Bazar Balear. Almacén de calzado. Calle del Sindicato. Tres cromos con hoja mensual. Casa Gomila. Accesorios para auto-

COLMADO BESTARD

Calle del Rincón, 5 y 7

Para las presentes Navidades tiene a la venta Champagnes, Vinos y Licores de todas clases. Barquillos Chantilly. Turrónes Jijona superior a 2.50 libra de 400 gramos. Almendra a 2.50. Fiambrés desde el día 22 del corriente en adelante. Vinos, Moscatel, Málaga y Jerez, todos a 2 ptas. litro. Ransiete a 0.80 ptas. litro. Champagne Rogon Murad a 3.50 botella. Esta Casa montada recientemente vende lo más barato posible, y su único ideal es, que el que la visite una vez quede invitado para volver otra.

F. SERVERA VIDAL

Ex-interno del Hospital de la Santa Cruz, de Barcelona MEDICINA - CIRUGÍA

VIAS URINARIAS

Consulta de 12 a 1 Horas convenientes Pelaires, 94 - Palma

móvil. Calle de la Marina. Un cromo original con hoja mensual.

Nueva Balear. Talleres foto-lito-tipográficos. Avenida de Alejandro Rosselló, 41. Tres cromos de original dibujo y composición, en cuyo centro una reproducción de una pareja de campesinos danza. El dibujo es obra de don Juan Jufier. El calendario tiene hoja mensual.

SI V. QUIERE

Puede vestir a gran coste, con poco dinero haciendo sus encargos en la acreditada SASTRERIA

J. CANTALLOPS

Plaza Antonio Maura 18 (Antes S'es Copife)

Revista de Prensa

Librecambio o proteccionismo?

De un artículo de Emilio Vellanto:

«La misma pregunta que hacía Henry George en su célebre obra se ha planteado ante los ingleses, en las últimas elecciones generales del Reino Unido. Parece pues, una cuestión a debatir únicamente entre los sajones: El profeta de San Francisco, el economista filósofo americano, tenía el mismo concepto del proteccionismo que los modernos electores ingleses liberales y laboristas. Entre nosotros, estas cuestiones apenas se debaten. Don Segismundo Moret, si fué librecambista, debió obedecer a que su espíritu sentía una profunda inclinación anglófila.

Indudablemente, tiene interés el aspecto de la lucha electoral inglesa bajo el prisma de la política general y en relación con la que invade el Continente, que es, poco más o menos, la que tenemos que lo invadiera, si hubieran resultado vencedores los que, a la postre, han sido vencedores. Extrañas paradojas. Como el espíritu de los romanos se transmitió a los bárbaros, el de los bárbaros ha vuelto a prender en los romanos. Pero, aparte este carácter general de la última contienda ciudadana inglesa, el que se haya desarrollado en derredor de la vieja cuestión arancelaria tiene una belleza y una significación transcendentales.

En todo el mundo vienen exacerbándose los nacionalismos. Naturalmente que el hecho no responde a que los humanos cada cual dentro de una frontera, se sienta más patriota conforme el capital encuentra mayores dificultades para conservar su tipo de interés; pero así resulta, en fin de cuentas. Es decir, que como durante la guerra se realizaron beneficios extraordinarios, que se destinaron a aumentar el capital conforme se iban produciendo, a estímulos de la alta remuneración que conseguía el empleo del dinero en los negocios, en cuanto la guerra terminó y las ganancias volvieron a su nivel, el capital inflado se quedó sin el interés que garantiza su existencia. Entonces se incrementó el nacionalismo. Y hubo que convencer a las gentes que debían ser más patriotas terminada la guerra que durante ella. La industria nacional, el mercado nacional, el trabajo nacional, la riqueza nacional, todo estaba en peligro ante la competencia extranjera. Para ser ricos no podíamos consentir de ninguna manera que se nos vendieran las cosas baratas; había que pagarlas lo más caro posible, y un patriotismo de esa naturaleza es mucho más difícil de producir que el bélico, por ejemplo, sin una falacia económica que estuviera elevada a lugar común. El proteccionismo.

Las cosas están muy claras. Antes de la guerra, los habitantes de cualquier país trabajaban lo suficiente para vivir y para darle al capital que entonces existía el interés correspondiente. Llega la guerra. Se

realizan unas ganancias extraordinarias, que se acumulan al capital, y éste, por consecuencia, aumenta. Mientras los beneficios fueron corrientes, este aumento de capital encontró fácilmente su remuneración y a su vez crecía cada día más. Así, hasta que dió fin la contienda.

Llegada la normalidad, se encontraron los capitalistas que sin los beneficios extraordinarios y con el mismo trabajo social de antes de la guerra, no podían obtener el interés del capital inflado. No había más que dos caminos. O ir a la reducción, pérdida del capital, o hacer que trabajaran todos más para darle a ese capital excesivo, sin razón ninguna de ser, su interés correspondiente. Pero para que trabajaran más en conseguir lo mismo, era preciso un argumento brillante.

En primer lugar, hacía falta decir que después de la guerra nadie quería trabajar lo necesario—entiéndase lo necesario para el capital nuevo—, que era urgente proteger la industria y la riqueza nacional. Paz y Trabajo. En segundo lugar, se mostraba el espectro del hambre ante el hecho de que las gentes exóticas nos quisieran inundar de productos a bajo precio. Eso de que los que trabajan puedan comprar las cosas más baratas es desastroso, cuando hay un capital sin beneficios.

Ved ahora lo hermosa que resulta la conducta del pueblo inglés. Cuando todos los demás se han dejado engañar y han aceptado como buenas esas teorías de la postguerra, que amenazaban con el caos a cada pueblo si no se sometía a unas rigurosas normas de disciplina, norma, trabajo y proteccionismo, los ingleses rechazan de plano el sisema. No le seduces las camisas de ningún color. Quieren hacer lo posible por conservar la suya blanca.»

Libertad y libertinaje

Del fondo de «El Imparcial»:

«Como hace veinte años, como hace treinta o cincuenta años, es actualidad en la vida nacional española hablar de la libertad, discutir sobre la libertad, tener necesidad de hacer la apología de la libertad o de defenderla de la celada permanentemente de unas derechas obsecadas y retardatarias, que no se resignan a que España siga los rumbos de los pueblos modernos. Es un caso triste y doloroso. En todo el mundo ha dejado de ser ser preocupación política. Incorporada la libertad a las leyes y a las costumbres, nadie cree posible regatearla y mermarla, y menos intentar una regresión a regímenes que pertenecen ya a la Historia y que son incompatibles con el pensamiento contemporáneo.

Es más: en ninguna parte del mundo parece ya lícito desconocer que la libertad es la más cierta, positiva y eficaz garantía del orden. Un régimen de libertad es un régimen de derecho, donde la ley impone a todos el cumplimiento del deber. Solo en España se lleva a las muchedumbres impresionables la idea de que libertad y libertinaje son sinónimos; solo aquí se la acusa de ser la causa del abuso del cacique y engendradora de la indisciplina de los ciudadanos, cuando precisamente estos males han llegado a cristalizar en España porque no estuvo nun-

ca consolidado y nacionalizado nuestro régimen constitucional y democrático»

Como un fantasma se exhibe a las elases conservadoras, en España, la visión del bolchevismo ruso, y se le dice que esa es la derivación y la consecuencia de la libertad. Y con estas predicaciones para crédulos y para ignorantes se mantiene a España girando siempre alrededor de la misma preocupación, del mismo problema; ahora como en tiempos de Fernando VII, como en tiempos de la Reina gobernadora y de Isabel II.

El bolchevismo no es hijo, no es consecuencia de la práctica de la libertad. Es una violencia, es un abuso de poder, es una oligarquía que se engendró directamente en otro régimen de violencia y de absolutismo como fuera el dominio de los Zares. Todos los radicalismos, su cualquiera el ideario que los informe, tienen por norma la injusticia, tienen por método el desafuero, tienen por único espíritu y único ideal aquel «meter en cintura» a las gentes que ayer recordábamos y que es grafico modismo en nuestro idioma.

Como si España fuese una nación improvisada como si las leyes y las costumbres la organización social y los idearios políticos no constituyeran la obra de muchas generaciones y fueran la consecuencia obligada y forzosa de realidades históricas, se quiere hacer creer por las derechas a las gentes que estos males y estos errores, que dan los amargos frutos de Cavite o de Annual, y que ha querido corregir y curar el golpe de Estado de septiembre, son una consecuencia del régimen constitucional y de las leyes liberales. No se hablaba de otro modo en 1815 y en 1823, cuando don Carlos María Isidro encendía la guerra civil y unía el aborrecimiento a la libertad a un pleito dinástico y a un ideario absolutista.

Esta pertinacia de las derechas españolas que no saben evolucionar, que no conciben la alta idealidad de partidos católicos como el belga o el italiano—pertinacia que ha obligado en el transcurso del tiempo a tantas transacciones, a tantas claudicaciones a los partidos liberales—, es un grave mal que interrumpirá constantemente los avances progresivos de la nación.»

La reforma electoral

De un artículo de Luis de Zulueta, comentando los debates de la Cámara francesa sobre la reforma electoral:

«¿Qué hacer? En todas las naciones las reformas legislativas tienden a que no sólo las Cámaras parlamentarias reflejen con la mayor fidelidad posible la voluntad explícita del cuerpo electoral, sino, además, a que ese cuerpo electoral sea, a su vez, un fiel reflejo de la voluntad latente en el alma entera del pueblo. Para eso se procura en todas partes ampliar el cuerpo electoral. En ninguna se procura restringirlo. Las reformas constitucionales o electorales recientes—por ejemplo, en Inglaterra, en Bélgica, en las nuevas nacionalidades, surgidas de la guerra—propenden todas a extender el principio democrático del sufragio universal. Ninguna se encamina a limitarlo ni a quitar a clase o grupo alguno de ciudadanos el derecho o el deber del voto. Es ésta una realidad europea que no conviene que olviden los que aquí habían hablado en la Prensa de privar del sufragio a los analfabetos, o de suprimir el voto individual, sustituyéndolo por el corporativo, que, en todo caso,

tendría su adecuado lugar en las elecciones senatoriales.

Tres iniciativas se abrieron paso durante esta semana última en la Cámara francesa. Detrás de cada una de ellas, bajo la severa clámide de los principios generales, se siente palpitar los secretos anhelos de los partidos, que quisieran prepararse, respectivamente, una futura fuerza electoral, y recuentan ya de antemano las papeletas que con cada una de las reformas propuestas ganarían o perderían en los próximos escrutinios. Pero mirando las cosas desde lo alto, no puede menos de observarse, en lo que todas estas tentativas ofrecen de común, una gran corriente política en favor de la ampliación del sufragio y de la extensión de la Democracia.

Hay un proyecto, el de M. Justin Godart, que concede el voto a la mujer. El tema no es nuevo, los argumentos son conocidos. Ante el Derecho democrático, ¿puede seguir la mujer siendo considerada como un menor o como un incapacitado? La mujer paga los tributos, sufre los rigores de los Códigos, asume la patria potestad, obtiene títulos académicos, desempeña cargos públicos. Tenemos un censo electoral de once millones de ciudadanos en una nación de cuarenta millones de almas», ha dicho Fernando Buisson, el viejo maestro de la izquierda francesa. «Atenuemos esta desproporción dando derecho a votar a doce o trece millones de mujeres.»

Pero, ¿y los niños?... ¿Sofiarán los parlamentarios franceses con recoger los sufragios de la infancia en las urnas electorales?... Algo de eso pretende el proyecto de ley de M. Rouleaux Dugage, que el Congreso tomó en consideración, junto con el voto femenino, por una mayoría de 440 diputados.

Los niños no irán a los comicios, evidentemente. Pero si los niños no votan, puede votar por ellos quien asume moral y legalmente su representación. Cada padre de familia tendría entonces tantos votos como hijos. Esto es lo que reclama la proposición de ley llamada del voto familiar. Así, los niños influirán, aunque indirectamente, en el Gobierno de la República. Y la familia, fuente de deberes, célula de la ciudad, obtendría una consagración en la vida nacional. Hoy, entre esos once millones de electores franceses, hay sólo unos cuatro millones de padres de familia, a cuyo cargo están, no obstante, dieciséis o diecisiete millones de niños y de jóvenes,

«¿Quién os dice, sin embargo, que esos muchachos tendrán las mismas opiniones de sus padres?...», ha objetado M. Cachin, el diputado comunista, quien ve en el voto familiar una maniobra de las derechas, conlidadas en que los hogares patriarcales, de prole numerosa, mantienen un ambiente de religiosidad y de tradición. Pero las derechas pudieran equivocarse, pues, como recuerda «L'Humanité», no es en la burguesía francesa, sino entre los obreros y los campesinos, donde todavía se encuentran las familias con tres o cuatro hijos.

Sea de esto lo que quiera, la extrema izquierda proletaria anuncia, frente a las proposiciones de M. Godart y de M. Rouleaux Dugage, la presentación de un tercer proyecto de ley. Aspira éste a extender el derecho del voto a todos los jóvenes, de uno u otro sexo, mayores de dieciocho años, que perciban un salario por

su trabajo. «El que no trabaje, que no vote...» Pero quienes en su mocedad llevan ya el peso de la producción, que tengan también el derecho de la ciudadanía.

Mucho habría que decir de todo esto. Puntos de vista diversos los que ahora se manifiestan en los debates de la Cámara, cada uno de ellos exigiría aclaraciones y suscitaría reparos. Bastele al periodista señalar, como general tendencia, ese propósito de ampliar, perfeccionar y completar el cuerpo electoral hasta que, en lo posible, se identifique con el pueblo entero, con la totalidad de la nación.»

Turrón de Yema Gasa Gabilondo Gater, 21

Le Printemps

NOVEDADES SEÑORA Y CABALLERO de ANTONIO M.ª FUSTER SAN NICOLÁS, 3 y 5

Recibidas las novedades para Otoño e Invierno

- Tricots Lana y Seda gran surtido. Trajes y Abrigos Caballero. Peletería gran surtido toda clase. Gamuzas lapart desde 18 Ptas. corte Vellini gran novedad para batas. Suelers gran novedad y gran surtido en telas propios para confeccionarios. Pirineo todos los colores y anchos. Gran surtido en todas las secciones de Lanería, sedería, lutos, terciopelos, astracanes, escharpes, seda y lana etc. ESPECIALIDAD EN MEDIAS Gran surtido Pícelos módicos.

Dr. Lobisch

Especialista en las enfermedades de la piel, antes ayudante médico y jefe interno durante 3 años del ambulatorio para enfermedades de la piel del Instituto medicinal-clínico de la Real Universidad de Munich (Alemania).

Se ha trasladado a Villa Modelo esquina Avenida Conde de Sallent, entrada calle San Miguel (frente carretera de Sóller) Parada Tranvía.

Consulta de 9 a 1

Calefacción

No adoptar ningún sistema sin conocer antes la nueva Estufa a Petróleo «Maidor» y la acreditada «Electric Universal» de gran rendimiento y economía que vende exclusivamente.

EL ÁGUILA. San Nicolás, 7.

Profesora

con título, se ofrece para dar clases de primera enseñanza a domicilio a niños de ambos sexos. Informes: Almudaina, 9. Centro de Enseñanza.

Turrónes Chantilly Casa Gabilondo Gater, 21

# INFORMACION GENERAL DE LAS ISLAS

## Mahón

En el Ateneo tuvo lugar la anunciada velada musical en honor de los marinos del crucero holandés «Tromp».

En el estrado se destacaban los uniformes de los oficiales del «Tromp» surto en nuestro puerto y en el salón, desbordándose por los contiguos, había nutridísima representación del bello sexo.

Y de pié, apretujándose en los pasillos y ante las puertas de paso, guardias marinos holandeses y creducido número de caballeros.

El programa se desarrolló sin más variante que el ser sustituido don Antonio Mercadal, que se encontraba indispuerto, por la señora doña Marie Mercadal de Aguinaga, quien, deferente como siempre, cantó con «amor» y maestría a que nos tiene acostumbrados, la parte del programa a ella asignado y su «extra».

Los aplausos que se le prodigaron fueron nutridos.

Las señoritas Amelia Garrido y Carmen Hernández que hacen sus primeras armas en el difícil manejo del piano, granjeron con su vivacidad, soltura y ejecución técnica ajustadísima, la simpatía general, que se tradujo en clamorosos aplausos de la concurrencia.

Las señoritas María Luisa Hernández y Antonia Pons, conocidas ya de nuestro público, interpretaron magistralmente composiciones de Ponchielli y Wagner, siendo acogida su labor con atronadora salva de apiaos.

Y el tenor don Emilio Pons, progresando de cada día más, en el supremo arte del «bel canto» matizó bellos trozos de «Gioconda» y «La Africana».

En resumen, el concierto fué un éxito para el Ateneo y para su director artístico don Domingo Bellisimo, para el cual todos los elogios serían pocos.

Uno de los oficiales holandeses expresó en castellano su agradecimiento siendo cariñosamente aplaudida su breve disertación.

—Para Barcelona salió el teniente coronel de infantería don Domingo Colorado.

—Embarcaron para Palma don Francisco Crespi y su hijo don Damián.

—Llegaron procedentes de Barcelona y Alcudia don Federico Cabiró y don Juan Goma Borrás.

—Acompañado de su apreciable familia embarcó para Barcelona don Francisco Vives Coll.

—En el pueblo de San Clemente falleció víctima de penosa enfermedad el joven Juan Villalonga Sintés, hijo de don Juan conocido y acreditado comerciante de dicho pueblo.

A los doce años de edad deja de existir el joven Juan Villalonga Sintés cuando por sus felices disposiciones y por su natural bondadoso, constituía una esperanza para sus padres que lloran con desconuelo su muerte.

Compartimos el dolor que embarga el hogar del señor Villalonga y le testimoniamos nuestro pésame.

—El sábado por la noche en la plaza de la Arravaleta dos individuos contendieron de palabra y obra a propósito de football.

Cambiados algunos mamporros, uno de ellos resultó lesionado.

Intervino el municipal señor Moll y se presentó también en el lugar del suceso el agente de vigilancia señor García.

—Por haber sido destinado al mando del regimiento de Vergara el coronel don Luis Franco Quadras, que desempeñaba el cargo de delegado del Gobierno en esta isla ha sido destinado para dicho cargo el teniente coronel, jefe de Estado Mayor de este gobierno militar, don José Rodríguez Ramírez.

—En compañía de su distinguida señora

y de su hijo marchó a Palma en uso de licencia de Navidad y Año Nuevo, el capitán del Cuerpo Jurídico del ejército y asesor de este gobierno militar don Nicasio Pou Ribas.

—A bordo del vapor «Rey Jaime II» llegaron el teniente coronel de infantería don Luis Bauzá y el comandante don Cosme Parpal.

—También llegaron varios jóvenes hijos de esta ciudad que cursan sus estudios en distintos centros de la península.

## Andraitx

Se reunió la Junta Local de Reformas Sociales de esta localidad al objeto de nombrar presidente de la Junta del Censo electoral habiendo sido elegido para desempeñar dicho cargo don Gabriel Bosch y Enseñat.

—Se dice que el Alcalde piensa reunir para dentro breves días a la Comisión encargada de acordar el destino que ha de darse al producto de las dos sesiones cinematográficas «Cuba y sus progresos», que se celebraron hace algunos meses en el teatro Argentino de esta villa, para que proceda al cumplimiento del citado encargo.

—En Junta general los socios de «Juventud Andraitxola» acordaron por unanimidad fusionar la citada entidad con el novel «Club Deportivo Andraitx».

La fusión se verificó con arreglo a la fórmula que propuso el señor Bernat, o sea que los socios de la Juventud pasen a las listas del «Club Deportivo» en calidad de socios de número.

## S'Arracó

En la parroquia de esta localidad se verificó el enlace indisoluble del carabenero don Santiago Martín y la señorita Ana Perpiñá.

—Salió para Francia el joven don Jaime Bauzá.

—También salió para «Agen» después de permanecer una temporada en esa doña Rosa Simó acompañada de su madre.

—Hace algunos días que llegó de «Angers» don Guillermo Alemany acompañado de su esposa y de su hija Antonia.

—Después de permanecer algunos días en «Roanne» ha regresado de dicha ciudad don Juan Oliver.

—Dió a luz con toda felicidad un robusto niño doña Antonia Pons, esposa de don Antonio Flexas.

Reciban sus papás y abuelos nuestra enhorabuena.

## Ibiza

Ultimamente se reunieron en el salón del Teatro Pereyra los socios que forman el Club Ibicenco para proceder a la constitución del Club y al nombramiento de su Junta directiva.

Asistieron a la reunión además de los socios buen número de personas, lo que demuestra las simpatías que van obteniendo los muchachos ibicencistas en esta ciudad pues son ya un elemento de peligro para los otros clubs locales.

Fué nombrado el siguiente Consejo directivo:

Presidente, don Francisco Medina Boned.

Vice-presidente, don Bartolomé Prats Escandell.

Tesorero, don Ernesto Hernández.

Secretario, don Juan Torres Compte.

Vocales: don Ramón Oliver, don Juan Torres Tur, don Ernesto Escandell y don Antonio Ferrer.

Junta técnica: don Antonio Calbet, don Juan Torres Guasch y don Raimundo Prats.

Capitán primer equipo don Antonio Calbet, sub-capitán don Enrique Miró.

Capitán segundo equipo don Abel Matutes, sub-capitán don Bartolomé Bonet.

—Por haberse agravado en su enfermedad doña Francisca Tur Vda. de Calvet, llegó en el vapor de Alicante su hermano don Luis Tur, ex diputado a Cortes por este distrito.

—Procedente de Madrid llegó nuestro distinguido paisano don Enrique Fajarnés Tur, jefe superior de administración civil.

—Regresó a Palma el médico de la comisión mixta don José Morales.

—Igualmente salió para el mismo destino el director de la Sociedad el Hogar del Porvenir don Joaquín Navarro.

—La temperatura atmosférica en Santa Eulalia ha bajado en estos últimos días aunque sin embargo no impide que los labradores se dediquen a las labores del campo, estando en algunas fincas bastante adelantadas las operaciones de la siembra de cereales, empezando a reverdecer los campos, presentando un hermoso panorama.

—En San Juan como en el resto de nuestra isla la sacrificación de cerdos está en su apogeo, celebrándose con mucha animación las típicas «matanzas».

—En los campos abundan los pastos para ganado lanar en virtud de las lluvias caídas oportunamente, viéndose aumentar los rebaños de cabras y ovejas con hermosas crías.

—Para la próxima tómbola organizada por las Señoras de San Vicente de Paul se están vistiendo numerosas muñecas por las señoritas de esta ciudad.

Y como es natural el bello sexo está de rochando primores en la confección de los trajes.

—Habrá valencianas, mallorquinas, montañesas, gitanas, payesas, limpiabotas, pirotos, golfos, bebés, etc., etc., que llamarán la atención por lo propio de los trajes.

## Villa-Carlos

Satisfacción general.—El domingo, la afición villacarolina al football tuvo la satisfacción de ver a sus equipos «España» y «Levantino» medir sus fuerzas por primera vez.

La lucha fué equilibrada y con pequeña diferencia entre vencedores y vencidos, por lo que todos quedaron muy satisfechos del resultado, máxime habiéndose deslizado la contienda dentro la mayor armonía.

—Días festivos.—Lo fueron las tardes del lunes y martes con motivo de jugarse en la explanada de esta villa partidos de football entre el «España», el «Levantino» y el holandés del acorazado «Tromp».

Una función.—Ayer en el Casino Español de esta villa se puso en escena por la compañía que actúa en el Principal de Mahón la obra en cinco actos «Calla corazón» siendo del agrado de la numerosa concurrencia que asistió a presenciarla.

—Obsequio.—El Centro Sportivo «España» y la Sección de Deportes del «Ateneo» de esta villa han recibido por conducto del consul de Holanda en esta Plaza, unas banderas para *linerman* como recuerdo de los partidos de football que en esta villa celebraron, poco ha, los equipos de dichas sociedades; y uno del acorazado «Tromp» perteneciente a dicha nación.

Son artísticas, y además de los colores propios llevan también, con un lazo, los españoles, más una cinta con la siguiente inscripción: «Marina Holandesa».

En el escrito que se acompaña el obsequio dice aquel funcionario que cumple así el encargo que le hizo el Oficial encargado de los Sports en dicho buque, antes de abandonar este puerto.

Se nos informa, y así lo suponíamos, que lo propio han recibido también los clubs mahoneses Unión Sportiva y Mahón F. C.

## Colmado Parisien

Para NAVIDADES - Inmenso surtido en LICORES

CHAMPAGNES, VINOS FINOS de todas clases nacionales y extranjeros siempre a precios limitados.

TURRONES de las mejores marcas.

BARQUILLOS Chantilly.

FIAMBRES, frutas en dulce.

Recomendamos prueben nuestros ricos vinos:

MOSCATEL 16 años, a granel el litro.	2'00 Ptas.
MALAGA	2'00
JEREZ amontillado finísimo	2'00
RANCIETE muy superior	0'80
CHAMPAGNE «Soley et fils» único en su clase	3'50

Unica casa que vende barato y vende lo que anuncia

## Antigua Casa Llofriu

NAVIDADES Y AÑO NUEVO

Todos mis artículos son también baratos, ricos, exquisitos, inmensos, estupendos, finísimos, etc., etc.

Con la única novedad de que si es POSIBLE los cederé con alguna rebaja sobre el precio de coste.... y con MUSICA.

## TOS - TOS - TOS - Chem...

Con 60 céntimos que vale una caja de píldoras, se cura Vd. en un día el peor catarro pulmonar, desapareciendo completamente la tos, que tanto atormenta durante la noche y al menor cambio de temperatura.

El mejor de infectante pulmonar.

¡OJO! Fumadores, debéis llevar siempre una caja en el bolsillo. Es vuestra salvación.

En la Acreditada Farmacia AGUILÓ DE SON SERVERA las encontraréis.

—Da sociedad.—Ha llegado con licencia, procedente de Melilla, el alférez de Artillería don Mario Wolstein, que permanecerá corta temporada al lado de su familia residente en esta localidad.

También pasó varios días y ha regresado a su destino en Marruecos el de igual empleo y arma don José Dois.

Les saludamos atentamente.

—El tiempo.—El día 21, entrada oficial del invierno llegó con todo el aparato que su argumento requiere a saber: lluvias, vientos, nieve y frío, todo ello en gran escala; y menos mal que no cayeron chispas eléctricas, como en otros principios de temporada, causantes siempre de desgracias personales.

Al escribir estas líneas tiende el tiempo a mejorar.

Turrón Jijona Extra  
Casa Gabilondo  
Gater, 21

Agencia de Anuncios  
Sintas, 16 — Teléfono 227

FOLLETÓN DE «EL DIA» 63

## EL HIJO DE LA PARROQUIA

POR

CARLOS DICKENS

Cielo no puede segar una existencia tan preciosa, una vida que apenas comienza...

—¡Mira, hijo mío!—interrumpió la dama, colocando una mano sobre la cabeza de Oliverio.—Tus razonamientos son de niño... ¡pobrecillo! pero, esto no obstante, me muestran el sendero de mi deber. Lo había olvidado por un momento y espero que se me perdonará el olvido, en atención a mis años, que son muchos, pero he visto muchas enfermedades, he asistido no pocas veces a la visita de la muerte, y sé cuán lacerante agonía produce la separación de los objetos de nuestro cariño. Mi experiencia es también bastante para saber que no siempre son los más jóvenes ni los mejores los que quedan en el mundo para consuelo y felicidad de los que los aman. Pero no olvides, hijo mío, que hasta nuestras aflicciones más grandes vienen acompañadas de cierto consuelo. Dios es muy justo; y esas mismas pérdidas irreparables nos demuestran por modo evidente que hay un mundo mejor y más hermoso que éste, y que el camino que a él nos lleva es breve. ¡Cúmplase la voluntad de Dios! ¡La amo...! ¡La amo mucho... Dios sabe hasta qué extremo!

Sorprendió no poco a Oliverio ver que la dama, no bien pronunció las palabras anteriores, se sobrepuso de repente a su aflicción y dió pruebas de la mayor firmeza de ánimo y energía. Mayor fué todavía su asombro al ver que la firmeza no la abandonaba en los días sucesivos, al encontrarla siempre resignada, cumpliendo sus deberes con entereza ejemplar. Verdad es que Oliverio, como niño que

era, ignoraba de cuánto son capaces las almas fuertes probadas por el huracán del infortunio. ¡Cómo había de saberlo él, si los mismos que poseen esa fuerza no saben medir su alcance!

Siguió una noche de ansiedad y de temor. Cuando amaneció, las tristes predicciones de la señora Maylie se habían visto demasiado confirmadas por los hechos: Rosa había entrado en la primera fase de una fiebre alta y peligrosa.

—Precisa, mi querido Oliverio, acudir al remedio con actividad, en vez de consentir que nos domine un dolor estéril—dijo la señora Maylie, poniendo un dedo sobre su boca y mirando con fijeza al muchacho.—El doctor Losberne debe recibir lo antes posible esta carta. Hay que llevarla al pueblo, que dista cuatro millas escasas si se sigue un sendero de traversía por los campos, y entregarla allí a un mensajero que a todo el correr de un caballo se encargue de conducirla a Chertsey. El mismo dueño de la posada se obligará a cumplir la comisión, y cuento contigo para todo lo demás.

Por toda contestación, Oliverio dió pruebas de desear con verdadero anhelo salir sin pérdida de segundo.

—Toma esta otra carta, aunque no sé si enviarla en seguida a su destino o si conviene diferirlo hasta que sepamos el estado de Rosa—añadió la señora Maylie reflexionando.—No la enviaría si no temiera una desgracia.

—¿Es también para Chertsey, señora?—preguntó Oliverio, impaciente por desempeñar la comisión y tomando la carta con mano temblorosa.

—No—respondió la anciana, entregándosela automáticamente.

Oliverio miró las señas, y vió que iba dirigida a Enrique Maylie, residente en la morada de un gran señor del país.

—¿He de llevarla a su destino, señora?—preguntó Oliverio.

—No; decididamente no; esperaré hasta mañana—contestó la dama, quedándose con la carta.

Entregó un bolsillo al muchacho, quien sin detenerse un momento más, salió con cuanta prisa le fué posible.

A todo correr emprendió Oliverio la marcha a través de los campos, ora entre

los crecidos trigos, ora atravesando barbechos, sin cruzar la palabra con los campesinos ni detenerse más que contados segundos y muy de tarde en tarde para tomar aliento, hasta que llegó, sudoroso, rendido y cubierto de polvo, a la plaza de la aldea.

En ella hizo alto y tendió la vista en derredor buscando la posada. Vió un edificio blanco, una cervetería de paredes encarnadas y una casa consistorial pintada de amarillo, y en ángulo, una casa de grandes proporciones, cuyas maderas eran todas verdes, sobre cuya puerta había un cartelón que, con letras muy grandes, decía:

## EL JORGE

Hacia la casa grande enderezó Oliverio la marcha no bien dividió la muestra. Expuso su deseo a un postillón que encontró en la puerta, quien una vez enterando le envió al mayoral, y éste, a su vez, después de escuchar su historia, le remitió al dueño del establecimiento. Era éste un hombre de aventajada estatura que llevaba corbata azul, sombrero blanco, calzón de paño burdo y botas de montar, el cual se encontraba recostado contra una bomba inmediata a la puerta de la cuadra, limpiándose la dentadura con un mondadientes de plata.

Este caballero, después de escuchar a Oliverio, dirigióse al mostrador y, con cachaza ejemplar, escribió la cuenta, operación en la que invirtió mucho tiempo, y una vez preparada y pagada, mandó que ensillasen un caballo y que se vistiera un hombre, en lo cual se perdieron otros diez minutos muy cumplidos. Era tal la impaciencia que a Oliverio devoraba, tan viva la inquietud que le aguijoneaba, que de buena gana hubiese montado a caballo y partido al galope hasta el primer revelo. Como tarde o temprano todo llega en este mundo, llegó el instante en que en disposición de montar el jinete, y éste, después de recibir una pequeña valija con la carta, y muchas recomendaciones de que la llevase cuanto antes a su destino, puso espuelas a su corcel y partió a galope.

Siempre es motivo de satisfacción saber que se ha enviado a buscar socorro y

que no se ha perdido el tiempo. Oliverio salió de la cuadra y se disponía a franquear la puerta de la posada, cuando tropezó por casualidad con un hombre vestido de negro que entraba en aquel momento.

—¡Ah!—exclamó el desconocido, clavando sus ojos en Oliverio y dando bruscamente un paso atrás.—¿Qué diablos es esto?

—Perdone usted, caballero—contestó Oliverio.—La prisa que llevo hizo que no viera a usted.

—¡Mí! rayos!—murmuró aquel hombre, mirando al muchacho con ojos centelleantes.—¿Quién había de pensarlo? ¡Maldita sea su alma...! ¡Yo creo que si lo encerrasen en un panteón de mármol, de él saldría para interponerse en mi camino!

Cuánto siento lo ocurrido, caballero!—balbuceó Oliverio, aterrizado al reparar en la mirada feroz del desconocido.—Sería para mí muy doloroso haberle hecho el menor daño.

—¡Ira de Dios!—barbotó el hombre, presa de furor violento y rechinando los dientes.—¿Pensar que si hubiera tenido valor para pronunciar una sola palabra me hubiese visto libre de él para siempre en una sola noche! ¡Caiga una nube de maldiciones sobre tu cabeza, miserable, y lleve el demonio tu alma, ¡mpió! ¿Qué haces aquí?

El misterioso desconocido enarboló el puño crispado y lo agitó amenazador mientras pronunciaba las palabras incoherentes que quedan transcritas, y adelantaba con frente sañuda hacia Oliverio, cual si su intención fuera asestarle terrible golpe; pero antes de llegar hasta aquél cayó pesadamente en tierra, donde quedó revolotándose y echando espumarajos por la boca.

Quedóse Oliverio contemplando las contorsiones espantosas de aquel loco (por loco le tuvo él, al menos), y luego penetró de nuevo en la posada pidiendo socorro a gritos. Luego que vió que el desconocido había sido entrado en la cocina, emprendió a todo correr el regreso a la casa de sus protectoras, ganoso de recobrar el tiempo perdido, y recordando, con muchísimo asombro y algún

pavor, la conducta singular e inexplicable de la persona de quien acababa de separarse.

Verdad es que el incidente no ocupó mucho tiempo su imaginación, pues en la casa encontró sobrados motivos de preocupación que pusieron en fuga cuantos pensamientos de interés personal pudieran ocupar sus facultades.

Rosa se había agravado mucho, tanto, que antes de media noche, empezó a delirar. Ni un momento se separaba de la cabecera del lecho el médico del lugar, quien a las primeras de cambio declaró a la señora Maylie que la enfermedad era de gravedad extrema y que «era preciso, punto menos que un milagro, para salvar la vida de Rosa».

¡Cuántas veces, en aquella noche de agonías, se levantó Oliverio de la cama y se deslizo cautelosamente hasta la escalera, para escuchar si salía algún ruido de la alcoba de la enferma! ¡Cuántas veces se estremeció de pies a cabeza, cuántas veces invadieron su frente calenturienta raudales de sudor frío, cuando súbito rumor de pasos le hacía temer que hubiera sobrevenido una espantosa desgracia! ¡Y qué valía el fervor de todas las plegarias que al Cielo había elevado en toda su vida, comparado con el que acompañó a las de aquella noche, al pedir la salud y la vida de la angelical criatura que se balanceaba sobre los negros abismos de la muerte!

La incertidumbre cruel, el temor, esa suspensión desgarradora que nos tortura cuando inmóviles junto a un lecho nos estremece el pensamiento de ver extinguirse la vida de una persona que amamos con ternura, los sentimientos desconsoladores que asaltan furiosos nuestra mente, dando violencia extrema a los latidos de nuestro corazón y dificultan la nuestra respiración por efecto de las terribles imágenes que aquella evoca, el ansia desesperada con que anhelamos hacer algo que mitigue el sufrimiento y atenúe el peligro contra el cual somos impotentes, el abatimiento, la postración que en nosotros produce el triste convencimiento de nuestra impotencia, son tormentos que con nada pueden compararse. ¿Cabe, en circunstancias tan críticas,

# LA FILADORA

GRANDES DEPÓSITOS de VARIAS FÁBRICAS de TEJIDOS  
**GRANDES EXISTENCIAS**  
 EN TODA CLASE DE ARTÍCULOS DE VESTIR A PRECIOS DE FÁBRICA  
 ESPECIALIDAD EN LANERÍA Y PAÑERÍA  
**SASTRERÍA A PRECIOS ECONÓMICOS**  
 GRAN SURTIDO DE GABANES CONFECCIONADOS  
 NO COMPRAR SIN ANTES VISITAR ESTOS DEPÓSITOS  
 Ventas al contado — Precio Fijo — Casa de Confianza  
**125 - SAN MIGUEL - 125** (Cerca de la Plaza del Olivar)

## INSTALACIONES ELÉCTRICAS COMPLETAS

Centrales, postes de transformación, transporte de energía, protecciones, riegos, iluminación, calefacción industrial, tranvías, ferrocarriles, teléfonos.

PEDIR PRESUPUESTOS

# SICE

Rambla Cataluña, 13 Apartado 432  
 Teléfono, 5350 BARCELONA

## FINCA

Se vende una nueva en el ensanche compuesta de bajos, 3 pisos, almacén y estenso solar, produce buen interés.  
 Razón: calle Obispo, 6.

## PREPARADOS del LABORATORIO "CÉSAR"

SARNICIDA INSTANTANEO «CESAR». De exquisito perfume. Una sola aplicación sin baño, cura radicalmente la SARNIA.—No mancha la ropa, no irrita, no es grasiento.  
 Venta:  
 Don Juan Valenzuela y demás farmacias.

## URINARIAS

Cura infalible; en breves días, y sin molestias de la bienorragia, gonorrea, gota militar y demás enfermedades de las vías urinarias de ambos sexos por antiguas y rebeldes que sean con los

### CACHETS COLLAZO

GRATIS: remito dos interesantes libritos y muestra de

### AZUCAR COLLAZO

para purgar a los niños y adultos sin que lo sepan y para curar las enfermedades del estómago, hígado e intestinos.  
 Pídelos A. GARCÍA — Apartado 662 — Madrid.

## En el Molinar

Se traspasa el local que ocupa el Café denominado C'an Marrón.  
 Informes: En el mismo café.



## ¡SIEMPRE BARATO!

Calzado señora, reclamo de la casa, 10'50 pts  
 Id. caballero desde 18 pts. a 32'00 »  
 Id. jovencitas del 33 al 38 medio tacon, a 10'50 »  
 Ultimos modelos charol 1.ª Señora. 23'00 »  
 Calzado Inglés bajo para VIEJA 14'00 »

CASA CÁNAVES - S. Miguel, 81  
 (Frente Juzgado)

## Marquesina (toldo)

de madera y zinc, en muy buen estado, puede verse en la calle Unión, 37.  
 Informes: Seriná, 21 - 2.ª

## EL MEJOR POSTRE



## Industriales

Vendo solares a bajo precio y una para grande y espaciosa en la que puede establecerse cualquier industria. Cuenta de cuatro casas independientes en las que pueden vivir los propietarios, las antecargadas de la fábrica, y otras para oficinas y almacenes.  
 También vendo: Tejas francesas, hierro, tableros de madera, perlonas, viguetas de hierro, barriles, tablas, puertas y otros varios efectos.  
 Informes: Ex-Fábrica de Gas, de 3 a 5 tarde. Santa Catalina.

## Señora o señorita

Se desea para representar importante casa de confecciones.  
 Informarán: San Bartolomé, 40. Palma.

Tenedor de libros conociendo el francés y disponiendo de varias horas libres, se ofrece.  
 Informes: Agencia de Anuncios, Sintas, 16

Gran plantel de higueras y algarrobos. Se venden barato.  
 Razón: Antonio Jaime (fondero). En La Soledad, Calle Caridad, 5 bis-Palma.

Joven de 24 años, buenas referencias, desea colocación en oficina, despacho o casa análoga.  
 Informes: Agencia de Anuncios, Sintas, 16.

Casa particular. Desea algunos estudiantes para vivir como en familia.  
 Informes: Agencia de Anuncios, Sintas, 16

Nodrizca de 27 años, primicias, leche de pocos días, desea criatura para lactar en su casa. Calle del Mediodía, 10.—Luchmayor.

Vendo máquina Alexander de 40 HP. con su correspondiente caldera y hervidores, todo en muy buen estado.

## Libros en Esperanto

Llegada nueva remesa. Jovellanos, 5. Librería.

## Balones RAE

Para FOOT-BALL. La marca que se impone, perfecta redondez peso reglamentario. Bote equilibrado. Garantizamos buena Calidad e inmejorable Fabricación de nuestros Balones.

Exigir la Marca registrada RAE

Fabricante: **ENRIQUE CODINA**  
 Calle Unión, 8 - Palma (Junto a Telégrafos)

# TOS

EL REMEDIO MAS SEGURO, EFICAZ, cómodo y agradable para curar la TOS, con las **PASTILLAS del Dr. ANDREU**  
 Casi siempre desaparece la TOS al concluir la 1.ª caja  
 PÍDANSE EN TODAS LAS FARMACIAS.

Los que tengan **ASMA** ó sofocación, usen los **Cigarrillos antiastmáticos** y los **Papeles aromados** del Dr. Andreu; que lo calman al acto y permiten descansar durante la noche.

## CASA ALEMANA - Sindicato, 37

### LIQUIDACION RAPIDA

por dejar el negocio realizamos todas las existencias con gran rebaja solo hasta el fin de año.

CASA ALEMANA - Sindicato, 37  
**BATERÍA DE COCINA**



## Calzado con piso de goma

Venta al Detall: Colón, 31 y 33; y Jaime II, 90 y 92

## Pérdida

Durante la noche del 23 al 24 del corriente, se extravió del predio Son Frau, (Marratal) una mula de 3 años, negra y de siete palmos y medio de alzada.  
 Caso de hallarla se solicita su devolución al arrendatario de dicho predio, que gratificará.

## Se vende barato

Montura y equipo de caballo.  
 Informes: Agencia de Anuncios, Sintas, 16

## Se alquila

Una casa grande y otra pequeña.  
 Informes: Droguería, Coll d'en Rabassa.

## Sindicato Sansellas

Vendería en buenas condiciones lo siguiente:

- 2 Calderas grandes y demás utensilios para la fabricación de pulpa.
  - 2 Estanterías grandes para tienda comestibles.
  - 1 Escritorio.
  - 1 Prensa de copiar.
  - 1 Trituradora.
- Informes: Julián Rosselló, Pureza, 1 — Palma.

## Dos Automóviles

de cinco asientos, marcas Citroen, y 2-sez, casi nuevos, se venden.  
 Razón: Café Damiá, P. San Antonio.

## Muchacho

De unos 14 años con buenas referencias se necesita para un Colmado.  
 Razón: Agencia de Anuncios, Sintas, 16.

## CALLOS

Se curan radicalmente con el **CALLICIDA SPORT**  
 En todas las farmacias de Mallorca

## SABAÑONES (CERIAS)

Se curan en un día con el **TÓPICO H**

De venta en todas las Farmacias de Mallorca

## Anuncios económicos

Por 50 céntimos  
 Oferta y demandas.

# BOLINDER'S



Para los pescadores **Motores a aceites pesados**

Informes: **Cristóbal Castañer**  
 Sindicato, 187 - Palma

## No tememos al Directorio ASERRADORA MARTIN quiere dar el peso

Carbón de cok 2.ª a 4'25 a domicilio  
 » » 1.ª a 4'60 » »  
 Leña olivo cocina a 2'50 » »

Rebaja por carretadas

ENCARGOS: Colmado Mas, Calle Rubi — Tienda de Comestibles San Jaime 3 — y en la Fábrica, Calle 93 travesía A. Clavé a A. Rosselló.

UNA MISA

La Cruz Roja

Anteayer domingo, a las once de la mañana, se celebró en la iglesia de las Teresas la misa que anualmente dedica la comisión provincial de la Cruz Roja Española a sus Patronos la Inmaculada Concepción, Santiago y San Juan.

El templo aparecía adornado con profusión de plantas y artísticamente iluminado.

Concurrieron al acto el obispo Dr. Domenech acompañado de su capellán de honor señor Bonet, una comisión de concejales presidida por el alcalde señor Salas, el comandante de Estado Mayor señor García de la Torre en representación del Gobernador general Challier, el presidente de la Audiencia señor Lassaletta, el general Cabrinetty, el fiscal señor Velez, el delegado de Hacienda señor Soldevilla, el presidente de la asamblea suprema de caballeros de la Cruz Roja de España marqués de la Cenja y el delegado especial de la Cruz Roja de Baleares señor Alomar, la presidenta de la Junta de Damas señora Villalonga Gual de Torrella, el presidente de la Comisión provincial de Baleares don Damián Serra con los miembros de la directiva señores Gralla y Canel, comisiones de las delegaciones de Inca, Molinar y Hostalet y las ambulancias de Palma y Santa Catalina al mando del capitán ayudante señor Noguera.

Dijo la misa el canónigo señor Garau y el sermón corrió a cargo del canónigo señor Sancho.

Después de la misa se sirvió un lunch a los invitados en el domicilio de la Cruz Roja.

Pronunció breve discurso el marqués de la Cenja, alentando a los individuos de la Cruz Roja a proseguir en la benemérita obra que están realizando.

Efemérides mallorquinas

26 Diciembre 1670

Falleció el Obispo don Pedro Manjarrés.

Hospital Civil

Movimiento de enfermos en el día 23

Servicio de Medicina.—Entrada, 0; Altas, 0; Fallecidos, 0; Existencia, 47.

Servicio de Cirugía.—Entrada, 2; Altas, 0; Fallecidos, 1; Existencia, 37.

Especialidades.—Entrada, 0; Altas, 0; Fallecidos, 0; Existencia, 24.

Operaciones practicadas

Cirugía general.—Ninguna.  
Especialidades.—Versión (quedática)

De Instrucción

Títulos

En la secretaría general de la Universidad se han recibido los siguientes:

De licenciado en Derecho, para don Miguel Catañá Compañy.

De profesor mercantil, para don Jaime Salom Llaneras, y don Antonio Bonnin Umbert.

De perito electricista, para don Francisco Comas Vila.

Por el Rectorado han sido expedidos los siguientes títulos de bachiller:

Instituto de Baleares: don Juan Garau Pons y don Guillermo Nigorra y Reinés.

NI POLVORA NI CARTUCHO NECESITAN GUIA

De interés para los cazadores

En el «Boletín Oficial» se publica la siguiente circular:

«El Excmo. Sr. Subsecretario encargado del Ministerio de Gobernación en telegrama de ayer me participa que los fa-

bricantes y expendedores de cartuchería de caza se han quejado de que en algunas estaciones de ferrocarril detienen las expediciones de dicha mercancía por falta de guía, y como quiera que la pólvora para caza y los cartuchos cargados o no para armas de caza están exceptuados del requisito de guía, en virtud de Real orden de 15 de Julio de 1921, lo hago público por medio de esta circular para conocimiento de los jefes de estación de ferrocarril de esta isla.

Palma 22 diciembre de 1923.—El Gobernador, Lorenzo Challier.»

Telegramas detenidos

Relación de telegramas que se hallan detenidos en la Central de Telégrafos por insuficiencia de dirección de los destinatarios:

De Nador, para Mercedes Frau Pintor Serra.

De Barcelona, para Anastasio Ballester Goleta Sant Mus.

De Barcelona, para Manuel Calvo, Bt.º Infantería 3.ª-1.ª

De Felanitx para Juan Queiglas Beatriz de Plinós.

De Llubi, para Central Hielo.

De Valencia, para Guillermo Matas Caltrava 47.

De Barcelona, para Agulló Puente San Miguel.

De Málaga, para José María Serrano Avenida Antonio Maura.

De Mahón, para Hotel Continental Ramos teniente Carabineros.

ULTIMA SESION

Real Academia de Medicina y Cirujía

En sesión celebrada el día 19 del actual después de leída y aprobada el acta de la sesión anterior, se pasó a la orden del día redactando un informe sobre industrias para la percepción de la pensión del retiro.

El socio don Onofre Juaneda presentó un trabajo sobre prostatectomías.

Defendió la prostatectomía en dos tiempos no solo en las próstatas infectadas, sino en aquellas que aún que pequeñas haya más o menos congestión porque esta es la causa de la hemorragia.

Haciéndose en dos tiempos y operando el 2.º cuando la congestión ha desaparecido, la hemorragia es casi nula aun en próstatas voluminosas.

Expone un modo particular de despegar la próstata de la uretra y dice que con habilidad puede conservarse la uretra íntegra o poco menos, pues lo que se extirpa no es la próstata sino los módulos adenomatosos.

Protesta del taponamiento y dice que en general sangra más por que siendo difícil dejarlo muy comprimido lo que hace es impedir la retracción de la celda y por ende facilitar la hemorragia.

Se lamenta que aquí, tengan que operar siempre próstatas enormes e infectadas en individuos postrados, pues en general la prostatectomía en Mallorca no suelen aconsejarse hasta este último extremo. Operan do oportunamente la mortalidad está reducida al mínimo y los resultados lejanos son excelentes.

Protesta del taponamiento y dice que en general sangra más por que siendo difícil dejarlo muy comprimido lo que hace es impedir la retracción de la celda y por ende facilitar la hemorragia.

Se lamenta que aquí, tengan que operar siempre próstatas enormes e infectadas en individuos postrados, pues en general la prostatectomía en Mallorca no suelen aconsejarse hasta este último extremo. Operan do oportunamente la mortalidad está reducida al mínimo y los resultados lejanos son excelentes.

Religiosas

Santos.—La Natividad del Señor. I. P. asistiendo a cualquiera de las tres Misas.

Cuarenta Horas

Empezan en la Anunciación, Hospital dedicadas al Nacimiento temporal de Ntro. Señor Jesucristo. Exposición a las diez y media y acto seguido canto de la Cruz y Misa mayor. Por la tarde, a las cinco y media, Vísperas y Completas, meditación, estación y reserva de S. D. M.

Empezan en San Teresa, también en honor al Nacimiento de Ntra. Señora. Exposición a las ocho y a las diez Oficio. Por la tarde a las cinco después del Ro-

sario, ejercicio en honor del Niño Jesús de Praga y reserva de S. D. M.

—Empezan en San Francisco, también a la Natividad del Señor. Exposición a las cuatro, cantándose Vísperas y Completas; a las seis' ejercicio del Niño Jesús, canto de Villancicos, Padre Nuestro y reserva de S. D. M.

Actos religiosos

En la Catedral Basílica, a las nueve, se cantará Prima y Misa de Aurora, después se cantará Tercia, procesión claustral y sermón por el señor don Nadal Garau, Canónigo Doctoral.

—En San Felipe Neri, por la tarde, a las cinco y media, ejercicio de la Sagrada Infancia con Villancicos.

—En Montesión, por la tarde a las seis y media, comenzará el Octavario al Niño Jesús, con meditación y cánticos.

—En los Sagrados Corazones, al anochecer, después del Rosario, empieza solemne Octavario al Niño Jesús.

—En las Capuchinas, el Santísimo Sacramento estará expuesto todo el día celebrándose a las ocho Misa solemne cantada por la Rda. Comunidad. Por la tarde, a las cuatro y media, canto de Villancicos, reserva y adoración de la milagrosa figura del Niño Jesús que poseen las Madres.

—En el Socorro, después de la Misa de ocho, se dará la Absolución general a los Terciarios de Ntro. P. San Agustín.—Y acabada la Misa de las diez, el P. Superior dará la Bendición Papal, con indulgencia plenaria para todos los fieles.

Visita.—A Ntra. Sra. de la Anunciación en el Hospital.

LA REDUCCION DE ARMAMENTOS

Francia suprime cuarenta unidades de Infantería

Siguiendo el ejemplo de Inglaterra, Francia se dispone a introducir implacables economías en su presupuesto, segura de que cuanto haga en este sentido contribuirá a fortalecer el valor internacional de su moneda. Para llevar a cabo su programa nada respeta, ni aún aquello que más puede enorgullecer al espíritu patriótico de la República.

Y predicando con el ejemplo, lleva su pda a los organismos militares. Pero no porque la guerra los hiciera aumentar en número, pues antes de la conflagración los regimientos de Infantería eran 173, y ahora quedan reducidos a 65.

Francia comprende que es necesario aligerar al país de la enorme carga económica que supone para un pueblo en reconstitución un ejército ocioso y acude radicalmente al remedio.

En el «Diario Oficial de Guerra» acaba de publicarse una disposición por la que desde primero de enero de 1924 se suprimirán 40 regimientos de infantería. Estos son los 7, 13, 16, 19, 25, 29, 36, 40, 41, 47, 49, 52, 55, 62, 63, 64, 75, 77, 78, 88, 89, 96, 98, 101, 103, 104, 105, 108, 112, 113, 114, 119, 122, 123, 125, 130, 136, 140 y 143.

Todos tenían una brillantísima historia y algunos ostentaban en sus banderas la cruz de Guerra y otros la Medalla militar.

Mazapán Cádiz Casa Gabilondo Gater, 21

Hago saber La Fotografía RUL-LAN PALACIO, 10

Obsequiará a todos los que se retraten con un artístico ALMANAQUE DE BOLSILLO con su fotografía.

Peladillas Aleoy Casa Gabilondo Gater, 21

CINE LA PROTECTORA

De 8 y media a 11 Salón de Novedades  
EL CAZADOR DE DOTES americana en 5 partes  
5.º y 6.º episodios de la serie EL REY DE PARIS  
El celebre TOMASIN CAMPEON DE GOLF  
Jueves: LA SENDA DEL DESTINO por PAULINA FREDERICK.

SASTRERÍA Á MEDIDA

SASTRE MODISTO  
UNIFORMES MILITARES, CIVILES Y TALARES

RAPAE FELIU BLANES  
ALMACENES MATONS  
PALMA DE MALLORCA  
SAN BARTOLOME 21a-28  
JAIME II 39a-47

PRECIO FIJO == TELÉFONO 255

Escoja V. sus trajes telas y novedades de las colecciones últimamente recibidas en esta Casa, que tiene establecidos precios de propaganda que la caracterizan.

Venga Vd. a ver el ARBOL DE NAVIDAD en la Joyería, Platería y Relojería de Luis Coda  
Coda TRADE-MARK



Grandes rebajas de precios hasta los Reyes

Quedará Vd. asombrado al ver los precios marcados en el aparador de la calle Jaime II; nada de propaganda; es lo único visto en calidad y baratura en toda clase de objetos en oro y plata de ley.

En cada venta acompaña factura de garantía: Compre Vd. en esta casa y se convencerá una vez más que es la única en su clase.

Brossa y Jaime II

El Doctor D. José Juan y Sansó  
ESPECIALISTA EN PARTOS, MATRIZ Y NIÑOS  
Externo y médico ayudante de la maternidad y Hospital General de Madrid  
Participa y pone a disposición de los enfermos su instalación de Diatermia o termopenetración  
Para la curación rápida de las enfermedades de la mujer de origen inflamatorio, sin operar, y de las hemorragias y sus complicaciones, dolores, Reumas, etc.  
Conquistador, 7 - De 11 y media a 1 y Horas convenientes - Teléfono 112

CONSULTORIO DE UROLOGÍA DE LOS HERMANOS ALOMAR

Ex-alumnos de los Hospitales y Facultad de Medicina de París  
Curación radical y rápida de la BLENORRAGIA mediante aparato  
Tratamiento moderno y eficaz de la SÍFILIS y Enfermedades de la Piel

Avenida Alejandro Rosselló, 101-Pral.  
(Cerca Estaciones — Teléfono 357)

CONSULTAS

PARTICULAR: de 10 a 12 y de 2 a 5 — ESPECIAL: de 12 a 1  
Económica PARA OBREROS de 7 a 9 noche

DOMINGOS y FESTIVOS: de 8 a 1.

AVISO: Hay salas de espera reservadas para SEÑORAS

Dulce de Membrillo

Completamente puro y seleccionado

A pesetas 3'80 caja de 2 Kgrs. netos  
el envase va de regalo

ANTIGUA CASA LLOFRIU

LA FERTILIZADORA

FÁBRICA DE ABONOS QUÍMICOS

:: SUPERFOSFATOS ::  
NITRATO DE SOSA  
SULFATOS de AMONIACO, HIERRO, COBRE y POTASA  
:: FLOR DE AZUFRE ::  
CLORURO DE POTASA

ABONOS COMPLETOS ESPECIALES PARA CADA CULTIVO